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Cet ouvrage a été écrit par une équipe de huit enseignants animés par la pas-
sion commune de l'enseignement des mathématiques. Nous avons été guidés
par l'envie de faire vivre la réforme du collége en donnant du sens aux mathé-
matiques a travers les exercices proposés.

Bien que I'enseignement en cycle 4 soit désormais curriculaire, la lecture des
3 : Lz z 3. z b i $

reperes de progressivité nous a cependant confortés dans I'idée qu’il était pos-
sible de travailler avec des manuels annuels, permettant ainsi aux éléves d’avoir
a disposition toutes les ressources nécessaires a leur travail. Nous avons donc
pensé une répartition des savoirs sur les trois années du cycle 4 qui respecte
les recommandations du programme et offre toutefois la souplesse nécessaire
aux enseignants pour organiser leurs cours a leur convenance.

Pour structurer cet ouvrage nous nous sommes appuyes sur les repéres de

e, les six compétences de I’

que et les cinq domaines du s Chaque chapltre est structuré par obJectlfs
d apprentlssage ce qui offre un large panel d’exercices faisant appel, de fac;on
graduee aux dlfferentes competences de lactivité mathemathue (ch

, représenter, raisonner, calculer et communiquer). Celapermettra
notamment, aux enselgnants de pouvoir travailler de fagon différenciée sur un
méme objectif d’apprentissage. Plus loin dans le chapitre, les éléves peuvent
travailler en utilisant toutes les connaissances du chapitre et aller ainsi vers
une meilleure maitrise des cinq domaines du socle.

Les programmes du cycle 4 encouragent a travailler de facon interdisciplinaire
et ancrée dans la réalité des éléves. Vous trouverez ainsi un grand nombre de
problémes qui montrent le réle joué par les mathématiques dans les autres dis-
ciplines et dans la vie quotidienne.

Enfm nous avons porté une attention toute particuliére au nouveau théme
Algorit le et progra . Le livret qui se trouve dans ce manuel
permet de travaﬂler aussi bien lalgorlthmlque débranchée, sur papier, que
l'algorithmique déja tournée vers la programmation. Les éléves pourront ainsi
travailler sur des exercices rapides de programmation mais aussi sur des projets

plus vastes dans lesquels ils seront épaulés, étape par étape.

Nous espérons tres sincérement que cet ouvrage vous aidera dans la conception
de vos cours et permettra a vos éléves de progresser, chacun a son rythme,
dans l'apprentissage des mathématiques.
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@ Pour chaque objectif, la possibilité de différencier avec:
- une partie explicative «Je comprends»;
- des exercices d'application directe «J'applique» ;
- des problémes faisant intervenir la notion étudiée::
«Je résous des problémes simples».

» En fin de chapitre, une partie «Je résous des problémes» permet de travailler
tous les objectifs étudiés dans le chapitre.

() Des exercices «Les maths autour de moi» dans chaque objectif.
) Des exercices interdisciplinaires dans chaque chapitre.

) Des idées d'EPI (Enseignement Pratique Interdisciplinaire) a mener
avec les enseignants d'autres disciplines.

) Des exercices différenciés selon les six compétences de l'activité
mathématique.

. Des exercices permettant de travailler tous les objectifs d'un chapitre.

) Des taches complexes, dont certaines en vidéo avec les problémes DUDU,
et des problémes de synthése mélant les connaissances de plusieurs
chapitres.

) Explorer une situation a l'aide d'un tableur ou d'un logiciel de geometrie
dynamique a 'aide des fiches logiciel.

) Programmer un algorithme avec le logiciel Scratch.

£ Résoudre des problémes a partir de vidéos avec les problemes DUDU.

) Des exercices corrigés pour chaque objectif dans la partie «Je travaille seul(e) »
que les éléves pourront travailler chez eux ou en «Aide personnalisée ».

=)

) Des aides en vidéo, claires et précises, ot un professeur explique
des méthodes pour chaque objectif d'apprentissage.

. Des jeux mathématiques, un défi et une énigme dans chaque chapitre.

) Des jeux a programmer avec le logiciel Scratch.
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Programme du cycle 4 « Mathématiques
Extraits du BO spécial n° 11 du 26 novembre 2015

La correspondance entre le programme et le manuel est indiquée par (RIS
dans les Repéres de progressivité.

Compétences travaillées
Chercher
Extraire d'un document les informations utiles, les refor-
muler, les organiser, les confronter a ses connaissances.

S'engager dans une démarche scientifique, observer, ques-
tionner, manipuler, expérimenter (sur une feuille de papier,
avec des objets, a l'aide de logiciels), émettre des hypothéses,
chercher des exemples ou des contre-exemples, simplifier
ou particulariser une situation, émettre une conjecture.

Tester, essayer plusieurs pistes de résolution.

Décomposer un probléme en sous-problémes.
Domaines du socle: 2, 4

Modéliser
Reconnaitre des situations de proportionnalité et résoudre
les problémes correspondants.

Traduire en langage mathématique une situation réelle
(par exemple, a I'aide d'équations, de fonctions, de configu-
rations géométriques, d'outils statistiques).

Comprendre et utiliser une simulation numérique ou géo-
métrique.

Valider ou invalider un modéle, comparer une situation a
un modéle connu (par exemple, un modéle aléatoire).
Domaines du socle: 1, 2, 4

Représenter

Choisir et mettre en relation des cadres (numérique,
algébrique, géométrique) adaptés pour traiter un probléme
ou pour étudier un objet mathématique.

Produire et utiliser plusieurs représentations des nombres.
Représenter des données sous forme d'une série statistique.

Utiliser, produire et mettre en relation des représen-
tations de solides (par exemple, perspective ou vue
de dessus/de dessous) et de situations spatiales (schémas,
croquis, maquettes, patrons, figures géométriques, photo-
graphies, plans, cartes, courbes de niveau).

Domaines du socle: 1, 5

Raisonner

Résoudre des problémes impliquant des grandeurs variées
(géométriques, physiques, économiques) : mobiliser les
connaissances nécessaires, analyser et exploiter ses erreurs,
mettre a l'essai plusieurs solutions.

Mener collectivement une investigation en sachant prendre
en compte le point de vue d’autrui.

Démontrer : utiliser un raisonnement logique et des régles
établies (propriétés, théorémes, formules) pour parvenir &
une conclusion.

Fonder et défendre ses jugements en s'appuyant sur des
résultats établis et sur sa maitrise de I'argumentation.
Domaines du socle: 2, 3, 4

Calculer
« Calculer avec des nombres rationnels, de maniére exacte
ou approchée, en combinant de fagon appropriée le calcul
mental, le calcul posé et le calcul instrumenté (calculatrice
ou logiciel).

Controler la vraisemblance de ses résultats, notamment

en estimant des ordres de grandeur ou en utilisant des enca-
drements.

Calculer en utilisant le langage algébrique (lettres, sym-
boles, etc.).
Domaine du socle : 4

Communiquer

" Faire le lien entre le langage naturel et le langage
algébrique. Distinguer des spécificités du langage mathé-
matique par rapport a la langue francaise.

= Expliquer a l'oral ou a I'écrit (sa démarche, son raisonne-
ment, un calcul, un protocole de construction géométrique,
un algorithme), comprendre les explications d’un autre et
argumenter dans |'échange.

Vérifier la validité d'une information et distinguer ce qui
est objectif et ce qui est subjectif; lire, interpréter, commen-
ter, produire des tableaux, des graphiques, des diagrammes.
Domaines du socle: 1, 3

Theme A
Nombres et calculs

Attendus de fin de cycle
Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre
des problémes

Comprendre et utiliser les notions de divisibilité et de
nombres premiers

1 Utiliser le calcul littéral

Connaissances et compétences associées
Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre
des problémes

Utiliser diverses représentations d’'un méme nombre (écri-
ture décimale ou fractionnaire, notation scientifique, repé-
rage sur une droite graduée) ; passer d’une représentation
a une autre.



Nombres décimaux.

Nombres rationnels (positifs ou négatifs), notion d'op-
posé.

Fractions, fractions irréductibles, cas particulier des
fractions décimales.

Définition de la racine carrée; les carrés parfaits entre 1
et 144.

Les préfixes de nano a giga.

Comparer, ranger, encadrer des nombres rationnels.

= Repérer et placer un nombre rationnel sur une droite gra-
duée.
Ordre sur les nombres rationnels en écriture décimale
ou fractionnaire.
Egalité de fractions.

Pratiquer le calcul exact ou approché, mental, a la main
ou instrumenté.
Calculer avec des nombres relatifs, des fractions ou des
nombres décimaux (somme, différence, produit, quotient).
Vérifier la vraisemblance d'un résultat, notamment en esti-
mant son ordre de grandeur.
Effectuer des calculs numériques simples impliquant des
puissances, notamment en utilisant la notation scientifique.
Définition des puissances d’'un nombre (exposants entiers,
positifs ou négatifs).

Comprendre et utiliser les notions de divisibilité
et de nombres premiers

Déterminer si un entier est ou n'est pas multiple ou divi-
seur d’'un autre entier.
Simplifier une fraction donnée pour la rendre irréductible.
Division euclidienne (quotient, reste).
Multiples et diviseurs.
Notion de nombres premiers.

Utiliser le calcul littéral
Mettre un probléme en équation en vue de sa résolution.

Développer et factoriser des expressions algébriques dans
des cas trés simples.

Résoudre des équations ou des inéquations du premier
degré.
Notions de variable, d'inconnue.
Utiliser le calcul littéral pour prouver un résultat général,
pour valider ou réfuter une conjecture.

La maitrise des techniques opératoires et I'acquisition
du sens des nombres et des opérations appréhendés au
cycle 3 sont consolidées tout au long du cycle 4 [ RN

Les éléves rencontrent dés le début du cycle 4 le nombre
relatif qui rend possible toutes les soustractions. lls généra-
lisent I'addition et la soustraction dans ce nouveau cadre et
rencontrent la notion d'opposé. Puis ils passent au produit
et au quotient NEILVIIGTEN, et, quand ces notions ont été
bien installées, ils font le lien avec le calcul littéral.

Au cycle 3, les éleves ont rencontré des fractions simples
sans leur donner le statut de nombre. Dés le début du cycle
4, les éleves construisent et mobilisent la fraction comme
nombre qui rend toutes les divisions possibles. En 58, les
éléves calculent et comparent proportions et fréquences,
justifient par un raisonnement |'‘égalité de deux quotients,
reconnaissent un nombre rationnel. A partir de la 4¢, ils
sont conduits a additionner, soustraire, multiplier et divi-
ser des quotients, a passer d’une représentation a une
autre d’'un nombire, a justifier qu’'un nombre est ou non
l'inverse d'un autre FEEIIETA. Ils n‘abordent la notion de
fraction irréductible qu'en 3.

La notion de racine carrée est introduite en lien avec le
théoréme de Pythagore ou I'agrandissement des sur-
faces. Les éléves connaissent quelques carrés parfaits,
les utilisent pour encadrer des racines par des entiers,
et utilisent la calculatrice pour donner une valeur exacte
ou approchée de la racine carrée d’'un nombre positif

CHAPITRE 9 A

Les puissances de 10 d'exposant entier positif sont mani-
pulées dés la 4¢, en lien avec les problémes scientifiques
ou technologiques. Les exposants négatifs sont intro-
duits progressivement. Les puissances positives de base
quelconque sont envisagées comme raccourci d’un pro-

duit I,

Dés le début du cycle 4, les éléves comprennent l'intérét
d'utiliser une écriture littérale. lls apprennent a tester une
égalité en attribuant des valeurs numériques au nombre
désigné par une lettre quiy figure. A partir de la 4¢, ils ren-
contrent les notions de variables et d'inconnues, la facto-
risation, le développement et la réduction d’expressions
algébriques EEIIIIETEA. lls commencent a résoudre, de
facon exacte ou approchée, des problémes du 1¢" degré
auneinconnue, et apprennent a modéliser une situation
a l'aide d'une formule, d’'une équation ou d’une inéqua-
tion EEEEGIETEEN. En 3¢, ils résolvent algébriquement équa-
tions et inéquations du 18" degré, et mobilisent le calcul lit-
téral pour démontrer. lls font le lien entre forme algébrique
et représentation graphique.

Théme B
Organisation et gestion de données,
fonctions

Attendus de fin de cycle
Interpréter, représenter et traiter des données
Comprendre et utiliser des notions élémentaires de pro-
babilités
Résoudre des problémes de proportionnalité
Comprendre et utiliser la notion de fonction

Connaissances et competences associees

Interpréter, représenter et traiter des données
Recueillir des données, les organiser.



Lire des données sous forme de données brutes, de tableau,
de graphique.
Calculer des effectifs, des fréquences.
Tableaux, représentations graphiques (diagrammes en
batons, diagrammes circulaires, histogrammes).

Calculer et interpréter des caractéristiques de position ou
de dispersion d’une série statistique.
Indicateurs : moyenne, médiane, étendue.

Comprendre et utiliser des notions élémentaires
de probabilités

Aborder les questions relatives au hasard a partir de pro-
blemes simples.

Calculer des probabilités dans des cas simples.
Notion de probabilité.
Quelques propriétés: la probabilité d’'un événement est
comprise entre 0 et 1; probabilité dévénements certains,
impossibles, incompatibles, contraires.

Résoudre des problémes de proportionnalité
Reconnaitre une situation de proportionnalité ou de
non-proportionnalité.

Résoudre des problémes de recherche de quatriéme pro-
portionnelle.

Résoudre des problemes de pourcentage.
Coefficient de proportionnalité.

Comprendre et utiliser la notion de fonction
Modéliser des phénomeénes continus par une fonction.

Résoudre des problémes modélisés par des fonctions
(équations, inéquations).

Dépendance d’une grandeur mesurable en fonction
d’une autre.
Notion de variable mathématique.
Notion de fonction, d'antécédent et d'image.
Notations f(x) et x — f(x).
Cas particulier d’'une fonction linéaire, d’'une fonction
affine.

Repéres de progressivité

Les caractéristiques de position d’une série statistique sont
introduites dés le début du cycle. Les éléves rencontrent des
caractéristiques de dispersion a partir de la 4 [T

Les activités autour de la proportionnalité prolongent
celles du cycle 3. Au fur et a mesure de 'avancement
du cycle, les éleves diversifient les points de vue en uti-
lisant les représentations graphiques et le calcul littéral
RECIVIRGEA. En 3¢, les éléves sont en mesure de faire le lien
entre proportionnalité, fonctions linéaires, théoréme de
Thalés et homothéties, et peuvent choisir le mode de repré-
sentation le mieux adapté a la résolution d’'un probléme .

En 5¢, la rencontre de relations de dépendance entre
grandeurs mesurables, ainsi que leurs représentations
graphiques, permet d‘introduire la notion de fonction
qui est stabilisée en 3¢, avec le vocabulaire et
les notations correspondantes.

Dés le début et tout au long du cycle 4 sont abordées des
questions relatives au hasard, afin d'interroger les représen-
tations initiales des éléves, en partant de situations issues de
la vie quotidienne (jeux, achats, structures familiales, infor-
mations apportées par les médias, etc.), en suscitant des
débats. On introduit et consolide ainsi petit & petit le voca-
bulaire lié aux notions élémentaires de probabilités (expé-
rience aléatoire, issue, probabilité). Les éléves calculent des
probabilités en s'appuyant sur des conditions de symétrie
ou de régularité qui fondent le modéle équiprobable. Une
fois ce vocabulaire consolidé, le lien avec les statistiques
est mis en ceuvre en simulant une expérience aléatoire,
par exemple sur un tableur. A partir de la 4¢, I'interpré-
tation fréquentiste permet d’approcher une probabilité
inconnue et de dépasser ainsi le modéle d'équiprobabi-
lité mis en ceuvre en 5¢ EEIIGTEA.

Théme C
Grandeurs et mesures

Attendus de fin
Calculer avec des grandeurs mesurables; exprimer les
résultats dans les unités adaptées
Comprendere I'effet de quelques transformations sur des
grandeurs géométriques

de cycle

Connais nces et (@awizwuf’”: as
Calculer avec des grandeurs mesurables exprimer les
résultats dans les unités adaptées

Mener des calculs impliquant des grandeurs mesurables,
notamment des grandeurs composées, en conservant les
unités.

Vérifier la cohérence des résultats du point de vue des
unités.

Notion de grandeur produit et de grandeur quotient.
Formule donnant le volume d’une pyramide (@GR
d'un cylindre, d’'un c6ne ou d’'une boule.

Comprendre l'effet de quelques transformations sur des
grandeurs géométriques
Comprendre l'effet d'un déplacement, d'un agrandis-
sement ou d'une réduction sur les longueurs, les aires, les
volumes ou les angles.
Notion de dimension et rapport avec les unités de mesure
(m, m2, m3).

Le travail sur Ies grandeurs mesurables et les unités de
mesure, déja entamé au cycle 3, est poursuivi tout au
long du cycle 4, en prenant appui sur des contextes issus
d'autres disciplines ou de la vie quotidienne. Les grandeurs
produits et les grandeurs quotients sont introduites dés
la 4¢ NEIIGEEM. Leffet d'un déplacement, d’un agrandis-
sement ou d'une réduction sur les grandeurs géométriques
est travaillé en 3¢, en lien avec la proportionnalité, les fonc-
tions lindaires et le théoréme de Thalés.



Théeme D
Espace et géométrie

Attendus de fin de cycle

Représenter I'espace (@3 IiiI3K
Utiliser les notions de géométrie plane pour démontrer

Connaissances et compétences associées
Représenter l'espace
(Se) repérer sur une droite graduée, dans le plan muni
d'un repére orthogonal, dans un parallélépipéde rectangle
ou sur une sphere.
Abscisse, ordonnée, altitude.
Latitude, longitude.

Utiliser, produire et mettre en relation des représentations
de solides et de situations spatiales.

Développer sa vision de l'espace.

Utiliser les notions de géométrie plane pour démontrer
Mettre en ceuvre ou écrire un protocole de construction
d'une figure géométrique.
Coder une figure.

Comprendre l'effet d'une translation, d'une symétrie (axiale
et centrale), d'une rotation, d'une homothétie sur une figure.

Résoudre des problémes de géométrie plane, prouver un
résultat général, valider ou réfuter une conjecture.

Position relative de deux droites dans le plan.
Caractérisation angulaire du parallélisme, angles alternes/
internes.
Médiatrice d’'un segment.
Triangle: somme des angles, inégalité triangulaire, cas
d'égalité des triangles, triangles semblables, hauteurs,
rapports trigonométriques dans le triangle rectangle
(sinus, cosinus, tangente).
Parallélogramme: propriétés relatives aux c6tés et aux
diagonales.
Théoreme de Thalés et réciproque.
Théoréme de Pythagore et réciproque.

“-,:":,ﬂrf

Les problemes de construction constituent un champ privi-
légié de I'activité géométrique tout au long du cycle 4. Ces
problémes, diversifiés dans leur nature et la connexion qu'ils
entretiennent avec différents champs mathématiques, scien-
tifiques, technologiques ou artistiques, sont abordés avec
les instruments de tracé et de mesure, Dans la continuité du
cycle 3, les éléves se familiarisent avec les fonctionnalités
d'un logiciel de géométrie dynamique ou de programma-
tion pour construire des figures.

La pratique des figures usuelles et de leurs propriétés,
entamée au cycle 3, est poursuivie et enrichie dés le début
et tout au long du cycle 4, permettant aux éléves de s'en-
trainer au raisonnement et de s'initier petit a petit a la
démonstration [EIGEELD.

Le théoreme de Pythagore est introduit dés la 4¢, et est
réinvesti tout au long du cycle dans des situations variées
du plan et de I'espace JEIVIIGEEN. Le théoréme de Thalés
est introduit en 3¢, en liaison étroite avec la proportionnalité
et I'homothétie, mais aussi les agrandissements et réductions.

La symétrie axiale a été introduite au cycle 3. La symétrie cen-

parallélogramme. Les translations, puis les rotations sont
introduites en milieu de cycle, en liaison avec I'analyse
ou la construction des frises, pavages et rosaces, mais
sans définition formalisée en tant qu‘applications ponc-
tuelles MEIIZIETEEH. Une fois ces notions consolidées, les
homothéties sont amenées en 3¢, en lien avec les configu-
rations de Thales, la proportionnalité, les fonctions linéaires,
les rapports d’agrandissement ou de réduction des gran-
deurs géométriques.

Theme E
Algorithmique et programmation

1dus de finde ¢ CyC la

Ecrlre, mettre au pomt et exécuter un programme s:mple

Connaissances et co [ s0ciées
Décomposer un probleme en sous-problémes afin de
structurer un programme; reconnaitre des schémas.

Ecrire, mettre au point (tester, corriger) et exécuter un pro-
gramme en réponse a un probléme donné.

Ecrire un programme dans lequel des actions sont
déclenchées par des événements extérieurs.

Programmer des scripts se déroulant en paralléle.
Notions d'algorithme et de programme.
Notion de variable informatique.
Déclenchement d’une action par un événement,
séquences d'instructions, boucles, instructions condi-
tionnelles.

En 58, les éléves s'initient a Ia programmation événemen-
tielle. Progressivement, ils développent de nouvelles com-
pétences, en programmant des actions en paralléle, en
utilisant la notion de variable informatique, en décou-
vrant les boucles et les instructions conditionnelles qui
complétent les structures de contrdle liées aux événe-

ments [MGEFNERTGTENE.



pour decouvrir le manuel

ture Cherchons ensemble

Une =! le la

introduire le chapitre,

en relation avec la tache
complexe en fin de
chapitre.

Tous les fichiers
texte des activités,
téléchargeables
sur le site.

ifs Des activités courtes et
sur le site qui annoncen attrayantes pour découvrir
compagnon, pour faire le point le découpage les nouvelles notions

sur certaines connaissances du chapitre. propres a chaque objectif.
avant d'aborder le chapitre.

Cours Méthode et exercices par objectif

Je comprends r O T G T T T
explique étape par Pl - —

Un cours étape une méthode ;

structure aux éleves.

selon les A chaque objectif, '

objectifs une vidéo ou J

du un des auteurs S

chapitre. explique cette

méthode sur
d'autres exemples.

ELTITN - o

Des exemples

pour illustrer ) ) Je résous des problémes

les propriétés Je mentraine ) simples pour utiliser

et les définitions. propose des exercices ses connaissances sur
d’application directe. des problémes et des

exercices contextualisés :
Les maths autour de moi.

Je travaille seul(e)

Des exercices proposés
par objectif.

Un QCM pour
faire le point
sur le cours,
comportant
une seule
réponse exacte.

\- Des exercices corrigés a la fin du livre

pour apprendre a iravailler seulle) ou
en accompagnement personnalisé.



Des problémes
faisant appel a
tous les objectifs
du chapitre et aux
six compétences
de U'activité
mathématique.

Des problémes
en relation
avec les cing
domaines du

socle.

Des jeux mathématiques
pour explorer le c6té
ludique des mathématiques.

Des problémes P
interdiscip{inaire?_\i

i Des devoirs

a faire en temps non
limité pour travailler
les notions du chapitre.

Des idées
d'EPI

Des fiches GeoGebra ' ; :

et Tableur a télécharger D -
sur le site pour travailler
en autonomie.

Une activité
utilisant le

logiciel Scratch
pour pratiquer
'algorithmique et
la programmation.

Des activités adaptées
a l'usage du numérique
en classe.

Taches complexes

Une tache complexe liée e
a une situation du quotidien
et en relation avec
l'ouverture du chapitre.

Des problémes
DUDU posés a partir
d’'une vidéo.

Les pictos du manuel

\;ﬁ\ Utilisation de la calculatrice
Utilisation d'un logiciel

g Téléchargement d'un fichier texte

@ Téléchargement d'une fiche logiciel

Vidéo « Je comprends»
sur le site www.bordas-myriade.fr

Vidéo des problemes DUDU
sur le site www.bordas-myriade.fr




Apprendre a démontrer

TU PEUX M AIDER
A RESOUDRE
CE PROBLEME 7

TRES BONNE CONTECTURE !
PROUVE-(A MAINTENANT/

EN REVANCHE, TU
POSSEDES DES DONNEES
SUR LES DIAGONALES

DEe BCB'C.

&

-

CETTE PROPRIETE EST CORRECTE
MAIS ELLE NE PERMET PAS DE PROUVER

QUE NOTRE QUADRILATERE EST UN
PARALLELOGRAMME . ELLE PERMET JUSTE
DE PROUVER. QUE LES DIAGONALES

oui, BI'EW

ABC EST UN TRIANGLE QUELCONQUE, DANS
LA SYMETRIE DE CENTRE A,LES POINTS B €T ¢

SONT (ES SYMETRIQUES RESPECTIFS DES POINTS
B ET C,QUELLE EST LA NATURE DE BCBC'?

« Les diagonales et les angle

AT Sioun quadrilatére est un parallélogramme, alors ses dia
gonales se coupent en leur milieu

BIEN! COMMENCONS PAR
OBSERVER A" QUO{ RESSEMBLE
CE QUADRILATERE...

OH! MAis CesT UN
PARALLELOGRAMME /

Now ! cAr RiEN
NE TE DIT DANS
L ENONCE QUE LE8
COTES OPPOSES
DE BCB'C’ SONT
PARALLELES.

EST.—CE QUE TE PEUX
UTILISER CETTE PROPRIETE

MAIS OUVI [ PAR SYMETRIE, LES DIAGONALES
SE COUPENT EN LEUR MILEU. CEST DONC
CETTE PROPRIETE QU'IL FAUT UTILISER !

ATTENDS
ONE SECONDE.,.
S{ UN QUADRILATERE A SES
DIAGONALES QUI SE COUPENT
EN LEUR MILIEY, ALORS CEST
UN PARALLELOGRAMME.

MAINTENANT, J€
PEUX REDIGER MA
DEMONSTRATION .




1. Choisir la bonne propriéteé

9. Objectif : A partir de (a condition et de la conclusion de propriétés, choisir celle que l'on peut utiliser dans
SROUPE

différentes situations.
Contexte : Peut se faire en groupe de 2 ou 3 éléves.

() Comprendre

1. Parmi les propriétés de la liste A ci-dessous :
a. recopier celles dont la conclusion porte sur une égalité de longueur ;
b. recopier celles dont la condition porte sur la médiatrice d'un segment.

Liste A

+ Si un point se trouve a égale distance de deux
points, alors il appartient a la médiatrice du segment
d’extrémités ces deux points.

« Siuntriangle estisocéle, alors il posséde deux cotés
de méme longueur.

» Si un point se trouve sur la médiatrice d'un segment,
alors il est équidistant des extrémités de ce segment.

+ Si deux points sont symétriques par rapport a
une droite, alors cette droite est la médiatrice du
segment d'extrémiteé ces deux points.

* Si une droite est la médiatrice d'un segment, alors
les extrémités du segment sont symétriques par
rapport a cette droite.

2. On considere un segment [AB] et la droite (d) médiatrice du segment [AB.

Le point M est un point de la droite (d).
a. Réaliser une figure.

b. Déduire des questions 1.a et 1.b la propriété de la liste A qui pourrait permettre de démontrer que

le triangle MAB est isocéle en M.

Y Appliquer

1. Parmi les propriétés de la liste B ci-dessous, recopier celles qui pourraient permettre de démontrer

que deux droites sont perpendiculaires.

2. Parmi les propriétés de la liste B, recopier celle(s) dont la condition porte sur un parallélogramme.

Liste B

» Si un quadrilatere est un parallélogramme, alors
ses cotés opposés sont paralléles.

+ Si un quadrilatere (non croisé) a ses c6tés opposés
de méme longueur, alors c’est un parallélogramme.

+ Siun quadrilatére est un parallélogramme, alors ses
diagonales se coupent en leur milieu.

+ Si un quadrilatére est un losange, alors ses diago-
nales sont perpendiculaires.

» Siun quadrilatére est un parallélogramme, alors ses
cotés opposés ont la méme longueur.

+ Siun quadrilatére est un carré, alors ses diagonales
sont perpendiculaires et de méme longueur.

3. Quelle propriété de la liste B pourrait permettre de prouver que le quadrilatére ABCD est un paral-

lélogramme ?

Y Alter plus loin

Pour chacun des énoncés suivants, faire une figure et recopier une propriété parmi celles des listes A
ou B qui pourrait étre utilisée pour effectuer la démonstration demandée.

Enoncé 1 : MNPR est un parallélogramme de centre 0. Démontrer que MO = PO.

Enonce 2 ABCD est un losange de centre 0. Démontrer que le point A appartient a la médiatrice de [BD.

Complément — Raisonner en mathématiques ML



Apprendre a démontrer

2. Rediger une démonstration

9‘ Objectifs : - Etudier des chainons déductifs dans des démonstrations rédigées.
<RAVAIL EN - Mettre en ceuvre une démarche de recherche pour rédiger des démonstrations.
GROUPE . 21k

Contexte : Peut se faire en groupe de 2 ou 3 éléves.

() Comprendre

1. Lire attentivement la démonstration rédigée ci-dessous :

Ow saill que O’ est le symétrique de O pow rapport cv I donc I est le miliew de [OO’],
O st également que I est le miiew de [AB].
Ainsi les diagonales dw quadyilatére AOBO’ se coupent en lewr miliew.

«Si les diagonades d'ww quadrilatire se: coupent ew lewr miliew, alovs Cest unw
pavallélogramume. »
AOBO’ est done uwnw pawvallélogramme:

Ow vient de prowver que AOBO’ est wv pawrallélogramme et on st aussis que Les
droites (OA) et (OB) sont perpendicilaires. Onwen déduit que les cotés [OA] et [OB]
dw pawrallélogromme AOBO’ sont perpendiculaires.

« SU unv parallélogramme possede deww cotes consécutifs perbendiculairves, alovs
cest uwnv rectongle. »

AOBO’ est done un rectoungle.

2. Que prouve cette démonstration ?
3. Réaliser une figure en codant les données en vert.
4. Recopier les propriétés utilisées dans cette démonstration.

3 Appliquer .
A ptartiz dl_e la f,iglur,e ci- @) o@mtqwleydmm(ow et(d/)
contre, Julie a rédigé une 3 U ;o1
démonstration, qui n'est ) | wntpmmmrw T T .7
pas correcte. [ «Sudew d,row%mwperpemiu -
Expliquer clairement (d) D(dz) /d) oulmm/yaxwwwww/trow,@mex
les erreurs commises et 2 - aloryell%/mntpovmllday !
czzrrige&éau:ésrgﬁnirtaeﬁ°n ,,,,,,,Owewdedw,tqwle/ydrow&y(dx)
poura juste. et (dy) sontparalleles. |

EJ Aller plus loin

Enoncer la conjecture demandée et rédiger la démonstration de cette conjecture.

- (€) estun cercle de centre O et de diamétre [AB]. On place un point quelconque M sur le cercle. Construire
le symétrique M’ du point M par rapport a O.
Enoncer, puis démontrer une conjecture concernant le quadrilatére AMBM',
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Algorithmique
et programmation

Séquences
1. Instructions et algorithme

2. Utilisation des variables

3. Utilisation des boucles

4. Utilisation des instructions conditionnelles
5. Utilisation d’un bloc d'instructions

Attendu de fin de cycle Projets

s ¢ 1. Jeu de Nim

® Fﬂife. mettre au point 2. Conjuguer un verbe du premier groupe
et exécuter un programme simple 3. Promenade aléatoire

4. Le perroquet volant
5.Un jeu sérieux : le plus grand produit



PLAYE R'i

YOU WIN
9

.. ) Ooovv! cewn poit OVl CERTAINEMENT!
T0 N'AIMERAIS PAS éTr?e TRES DiFticiLE/ MAIS iL EST DEJA
CREER DES JEUX : POSSIBLE DE

. —
ViDEos PLUS TARD? N PROGRAMMER DES
PETITS JEUX SYMPAS
\"\l\/ Y SOR U'ORDINATEUR /
O

TAl FAIT ON PETIT JEV
AVEC LE LOGICiEL
« SCRATCH»

MAIS NON/ SCRATCH
EST UN LOGICIEL
QUI PERMET DE

PROGRAMMER DES

\AL_GOETHMES L.




EN GROS, C'EST UNE SUITE
D'iNSTRUCTIONS QUE TU DONNES
A' TON ORDINATEUR,

ET iL LES FAITH

T

REGARDE ! DANS CE |
i PROGRAMME, TAi CREE
UN ALGORITHME QUi PERMET

DE DEPLACER LN PETIT CHAT
COMME ON VEUT A L EcrAN,

ke
T'Al UNE IDEE! ON POURRAIT AMELIORER TON ALLEZ! on VA APPrENDRE
PROGRAMME EN ATOUTANT DES OBSTACLES! A PROGRAMMER ENSEMBLE /

NOTRE PROF VA ETRE EPATE!

Y

M

Vi | EXCELLENTE iDEE/
0 17 ﬁ (‘\’\V/V/VN

r/ \
[ \

o N\ Dans ces menus se trouvent les instructions |

!‘ La scéne permet a faire glisser dans la zone de script. !
’ 7 | 1

| d'exécuter le programme. | \ Ily a une couleur de blocs par menu. )

e —————————————————

“w/ae

/ | a=a
" Zone de gestion | C'est dans la zone de script
- etde création des lutins 1 ! que l'on assemble les ‘
. et/ou arriere-plans. | (\ instructions du programme. |

Algorithmique et programmation
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Dans le cahier (algorithmique débranch

Séquence 1

Instructions et algorithme

© Une séquence d’instructions est une suite d’actions a exécuter dans un ordre donné.

Exemple : Marc joue a un célébre jeu de football sur console. Il communique des
instructions aux joueurs a l'aide d’'une manette. Voici la séquence d'instructions qui
permet de célébrer un but en faisant des saltos arriére :

— Maintenir la touche GB).
— Appuyer deux fois briévement sur la touche .

© Un algorithme est une suite finie d'instructions permettant de résoudre un probléme.

Exemple : Une recette de cuisine est un algorithme.
En effet, on dispose d'ingrédients au départ, on applique les instructions données par la
recette et on obtient le plat désiré a la fin.

ﬂ Une journée de travail  niveau1

Ecris un algorithme Prendre un golter irs du ma
d'organisation d'une journée Faire ses devoirs Se lever  Aller au collége
au college en remettant —
les instructions suivantes Prendre le petit-déjeuner  Rentrer a la maison
dans le bom ordre. Déjeuner | Suivre les cours de l'aprés-midi

La chauve-souris  niveau?
Ici, pour que Bat la chauve-souris puisse atteindre son repas le papillon, @
elle doit suivre la séquence d'instructions suivante :6 D

Dans chacun des cas ci-dessous, écrire des algorithmes permettant a Bat de retrouver le papillon
a l'aide des quatre instructions : d

1 2 g
»f - L
»

. |

a Une sortie au cinéma__ niveaus

# Ecris un algorithme qui te permet
‘ d’aller de ta maison au cinéma.

Wl




= On peut programmer les algorithmes avec un logiciel dédié comme le logiciel Scratch.
Ce logiciel, avec lequel nous allons apprendre a travailler toute I'année, est téléchargeable
et utilisable gratuitement : http://scratch.mit.edu/.

= Le principe de base de Scratch est de faire exécuter des instructions a des objets,
que l'on nomme « lutins », par défaut ce lutin est un chat % .
Ce principe trés simple va nous permettre de faire énormément de choses.
Exemple
Ce programme permet de faire tracer au lutin la figure ci-dessous

a chaque fois que l'utilisateur appuie sur ,~

stylo en position d'écriture
avancer de @
tourner ) de €D degrés

&‘, avancer de @

o, tourner (A de {T) degrés
avancer de @

g . — tourner ¥) de € degrés
| Entre ce programme dans Scratch et exécute-le afin | avancer de €0
L de vérifier qu'il produit bien le résultat attendu. f relever le stylo

42)e.49G J9AR

ﬂ Jouons a chat caché !  wiveaus

1. Programmer un algorithme permettant de tracer un rectangle de longueur 100 et de largeur
80, puis enregistrer ce programme.

2. Modifier le programme en faisant dire au chat :
« Je vais tracer un rectangle... » avant qu'il ne
commence.

Utiliser Uinstruction J

3. Améliorer le programme en masquant le chat une fois que le rectangle est tracé.

Ne pas oublier de faire apparaitre le chat au début du programme, pour cela utiliser les instructions m et mJ

4. Améliorer le programme en tragant chaque c6té du rectangle d’'une couleur différente.

Utitiser Uinstruction it o e Ay o) J

ﬂ Traits et croix  niveau?

1. Programmer un algorithme permettant de dessiner un symbole d'égalité
comme celui-ci-contre et enregistrer ce programme.

Pour que le lutin démarre toujours au méme endroit, il est utile d'utiliser Uinstruction .
On pourra également utiliser Uinstruction

2. Programmer un algorithme permettant de dessiner un signe de
multiplication et enregistrer ce nouveau programme.

3. Modifier ces deux programmes en faisant en sorte que chaque élément ait
une couleur différente.

Algorithmique et programmation



Dans le cahier (algorithmique débranchée)

Séquence 2

Utilisation des variables

Une variable est une boite dans laquelle on stocke une information pour I'utiliser plus tard.
On désigne une variable par un nom.

Exemple : Le score d'un joueur est une variable qui pourra i
évoluer tout au long du jeu, une nouvelle valeur efface la ~score joueur 1 [T
précédente.

ﬂ Impair et passe  niveau1

Ce jeu se joue a deux : un joueur A et un joueur B.

Regle du jeu : chaque joueur devra gérer une variable donnant son score ainsi que le
nombre de tours effectués. Les papiers ci-dessous ont été recopiés, mélangés et posés,
a l'envers, entre les deux joueurs.

Ton score prend la valeur de ton score
plus la valeur du dé

Ton score prend la valeur de celui de ton Ton score prend la valeur de ton score
adversaire plus le score de ton adversaire
Echange ton score avec Ton score prend la valeur de ton score
ton adversaire ! moins le score de ton adversaire

Ton score prend la valeur de ton score
multiplié par lui-méme

Ton score prend la valeur de ton score
moins 3

Les joueurs lancent un dé a tour de réle : si le résultat du dé est pair, c’est le joueur A qui
pioche ; s'il est impair, le joueur B pioche.

Le joueur qui a pioché doit alors effectuer l'action indiquée sur le papier et remettre le
papier dans la pioche.

Le gagnant est celui qui a le plus de points au bout de 10 lancers de dé par joueur.

. Joue a ce jeu avec des camarades de la classe.
Une fois la partie terminée, réponds aux questions ci-dessous.
1. Dans ce jeu, il y a plusieurs variables ;
— une variable qui contient le nombre de tours effectués. On peut donner a cette variable le
nom « TOURS » ;

— une variable par joueur qui contient son nombre de points.
Combien de variables ont été utilisées dans cette partie ?

2. a. Quel papier correspond a linstruction suivante : ?

b. Quelles valeurs le lancer de dé a-t-il pu donner si on utilise cette instruction ?

3. a. Quel papier correspond a linstruction suivante : ?
b. Quelles valeurs le lancer de dé a-t-il pu donner si on utilise cette instruction ?

4. Pour chaque étiquette, traduire de la méme facon avec les variables joueurA et joueurB
les actions a effectuer.



Utilisation des variables

. éveéle loglc]'.allel S:cratc.h,don peut Nouvelle variable ; lest pratique
creer : es variables a partir du menu Nom de I variabie. | de choisir un
Donnees } | | \ nom ayant
On commence par choisir le nom de @ Pourtous les lutins O Pour ce lutin uniguement | Uﬂe s1gn|flqatlon

1 Ok Annuler V.
ces variables.

e s e ©

« Dés que la variable est créée,
plusieurs actions se découvrent.

Exemple

Ce programme permet de calculer
le périmétre et l'aire d'un rectangle
dont les dimensions sont données
par l'utilisateur.

[ Le périmétre du }

ydje.adsg JaAe UO!IENWEJEO.Id

rectangle est égal
as4 S = = e e SRS s i =
L ' Entre ce programme dans Scratch et exécute-le afin
&‘, ~ de vérifier qu'il produit bien le résultat attendu.

ﬂ Le compte a rebours  wiveau

1. Créer une variable « COMPTE A REBOURS » et faire un programme qui fasse diminuer
de 1 cette variable chaque seconde a partir de 5. Enregistrer ce programme.

i Un clic droit sur un élément du programme permet de tous les éléments situés au-dessous de cet élément. ]

2. Modifier le programme en faisant dire au chat chacun des chiffres du
décompte au fur et a mesure:5 4 3 2 1

3. Améliorer le programme en faisant dire au chat : « C'est fini » a la fin
du décompte.

ﬂ Calculs sur le pavé droit  niveau?

1. Nous allons créer un programme qui demande les dimensions d’'un pavé droit et qui
en calcule le volume et la surface totale. Pour cela, créer cinqg variables « LARGEUR »,
« LONGUEUR », « HAUTEUR », « VOLUME » et « SURFACE ». Enregistrer ce programme.

2. Demander a l'utilisateur de saisir la largeur de la base du pavé droit et stocker cette
valeur dans la variable « LARGEUR ».
De méme, demander et stocker la longueur de la base et la hauteur du pavé droit.

. Calculer le volume du pavé droit et stocker cette valeur dans la variable « VOLUME ».

4. Calculer la surface totale du pavé droit et stocker cette valeur dans la variable
« SURFACE ».

5. Faire dire au chat successivement le volume et la surface du pavé droit.

w

Algorithmique et programmation



Séquence 3

Utilisation des boucles

Dans un algorithme, une boucle consiste a faire répéter un certain nombre de fois
(connu a I'avance ou non) une méme séquence d’instructions. Il existe principalement
deux types de boucles : la boucle « Répéter x fois » et la boucle « Répéter Jusqu'a ».

Exemple: Pour aider Julie a rejoindre le skate park, wjﬁlgﬁ

on peut lui donner comme instructions (@ @ @ -

On peut aussi utiliser des boucles :

g

« Répéter 4 fois [ » « Répéter (g jusqu’'a "Le skate parc est
On utilse la boucle « Répéter e
n utilise la boucle « Répéter . \
Q J x fois » quand on sait déja ? A l( ‘On Ut; ise la bzucle ¢ Ré'.’té ep i
> ' combien de fois on doit faire @/ jusqll;_ »dqm on ne sa; g as !
' | répéter les instructions. cambien de fois ort doik rép ter }
“ p—4 les instructions mais quand on sait
a quel moment on doit s'arréter. /l

Comme sur des roulettes  niveau
Dans chacun des cas ci-dessous, écrire des algorithmes permettant & Julie d’atteindre le
skate parc a l'aide des quatre instructions @) (@ @) €D et en utilisant une boucle.

R L[ o]
! e;,i 2 &) l &L ]

“
1] .

@ Un décompte, ca compte ! niveau?

En prenant comme nombre de départ 141 000, on enléve 2, puis 4, puis 6, et ainsi de suite

en enlevant successivement le nombre pair suivant.

1. Ecrire un algorithme permettant de trouver le nombre
restant une fois que l'on aura enlevé tous les entiers pairs
de 2 a100.

2. Ecrire un autre algorithme effectuant ces calculs
et s'arrétant des que 0 est atteint ou dépassé.

‘Dansle cahier (algorithmique débranc

On pourra utiliser une variable initialisée
au nombre de départ et une autre variable
pour les nombres pairs enlevés.

fLesx100m s

Le 4 X 100 m est une course qui se dispute sur piste en
athlétisme. Le premier des quatre athlétes d'une équipe parcourt
100 m et donne un témoin a l'athléte suivant qui continue la
course et ainsi de suite.

A l'aide de boucles, écrire un algorithme décrivant le parcours U
effectué par les coureurs en utilisant les instructions : « courir \ '
... métres », « donner le témoin », « franchir la ligne d’arrivée ».




Utilisation des boucles

Les différents types de boucles de Scratch sont danslemenu '~ .

» On peut indiquer le nombre de répétitions souhaitées :
ce nombre peut étre une variable.

« La répétition est ici effectuée jusqu’a ce qu'un test soit validé.
Ces tests sont dans le menu [EZFTET. Par exemple : &),
(_E) ouencore CEI)

« Cette boucle est souvent utilisée quand on attend une
réponse au clavier. Cela nécessitera généralement 'usage d’une
instruction conditionnelle.

Exemple
Ce programme permet de tracer cette jolie spirale colorée quand

’ e . quand espace  est chqué
l'utilisateur appuiera sur la barre espace.

effacer tout
choisir la taille € pour le stylo
S aller 3 x: O y: O

mettre 3 €D % de la taille initiale

mettre longueur & 1Y

stylo en pasition d'écriture

[ tourner (% de @) degrés
>
ajouter & longueur
|
ajouter €0 & couleur du stylo

a Sty
relever le stylo

;y‘Entre ce programme dans Scratch et exécute-le afin de vérifier qu'il produit bien le résultat attendu.yf‘

m Réduction sur les boucles !  niveau

1. a. Reprendre le programme ci-contre en le simplifiant a l'aide d'une
boucle afin de construire le carré, puis enregistrer ce programme.

effacer tout

stylo en position d'écriture

b. Faire évoluer le programme précédent afin d’obtenir un rectangle avancer de €TD)
de 120 sur 80. '°""'°'(: ‘&;3‘«*5
c. Ecrire un algorithme contenant une boucle et permettant de tracer toerner (8 do () degrés

un losange. avancer de €T

tourner (N de €T degrés

2. Ecrire un algorithme contenant une boucle et permettant de tracer un avancer de €ED
décagone régulier (polygone a 10 cotés égaux). et

m Un calcul vigésimal  niveau?

1. Programmer un compte a rebours qui démarre a 100 et qui va jusqu'a 0, de sorte que le
lutin sélectionné annonce les nombres au fur et & mesure.

Utiliser Uinstruction pour voir le décompte défiler.

On peut temporiser avec des nombres de secondes non entiers comme 0,2 par exemple.

2. Améliorer le programme en faisant un décompte de 20 en 20 allant de 1 000 a 0.

3. Modifier le programme pour que le lutin dise : « Partez ! » a la fin du décompte.

Algorithmique et programmation
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Séquence 4

Utilisation des instructions conditionnelles

 Es

Une instruction conditionnelle est de la forme :
. .. 15 -
Si « Condition » ou Si« Condition »

Alors « Instruction(s) » Alors « Instruction(s) 1 »

Sinon « Instruction(s) 2 »
Dans ce cas, sila « Condition » est réalisée, | Dans ce cas, sila « Condition » est
alorsles « Instruction(s) » seront effectuées. réalisée, alors les « Instruction(s) 1»
seront effectuées, sinon ce sont les

« Instruction(s) 2 » qui seront effectuées.

Exemple Exemple
Si le soleil brille cet aprés-midi, Si le soleil brille cet aprés-midi, alors
alors j'irai a la piscine. jiirai a la piscine, sinon j'irai au cinéma.

KD A condition d'y arriver ! e

Ecrire une ligne d'algorithme permettant a Julie d'atteindre le skate park :
- en utilisant une instruction conditionnelle de type « Si ... Alors ... »
- en utilisant une instruction conditionnelle de type « Si ... Alors ... Sinon... »

Dans le cahier (algorithmique débranchée

On peut avoir une structure du type
Si... alors ... (Si... alors ...sinon...)

m Pas si mal ce décimal !  niveau?
Voici un programme de calcul :

« Choisir un nombre entier.

+ Si ce nombre se termine par 0, on le divise par 10.

- Si ce nombre ne se termine pas par 0, on le multiplie par 5 et on ajoute 5.
On obtient alors un nouveau nombre.

Réécris ce programme en utilisant
une instruction conditionnelle de type
«Si... Alors ... Sinon. »




=
Utilisation des instructions conditionnelles -

Les différents types d’'instructions conditionnelles de Scratch sont danslemenu .

Les conditions sont a construire a partir des éléments du menu comme (&),
D ou D
Exemple

Ce programme compare un nombre choisi par
demander EIITITIIINYIIRET] ot attendre

['utilisateur a un nombre choisi au hasard. Sl —
_ réponse = nombre aléatoire entre €9 et O alors

B (e cepoganmedars) 5
e {Scratch et exécute-le afin ey
a - de vérifier qu'il produit | '@

| bien le résultat attendu.

23e42S J9Ae uonewweabold

m Le calendrier nieau1 Tu;oum-nﬁoﬁf“l
Somnl’fﬂtm”
La variable donne le jour de la semaine sous forme L~

de nombre : 1 correspond a dimanche, 2 a lundi, etc.
Ecrire un programme qui fasse dire au lutin le bon jour de la semaine
en toutes lettres: « Aujourd’hui nous sommes ....... » .

=)

m Déplacements au clavier  nieau?

1. Programmer un algorithme faisant déplacer le lutin de 10 pas vers la droite, vers la
gauche, vers le haut ou vers le bas a l'aide des fléches du clavier.

i Utiliser Uinstruction ainsi que la boucle Répéter indéfiniment. ]

2. Améliorer le programme pour que le lutin dise qu'il ne peut plus avancer lorsque son
abscisse x est plus petite que -240 ou plus grande que 240.
De méme lorsque son ordonnée y devient plus petite que =180 ou plus grande que 180.

Utiliser les variables et m et les opérateurs € B pet CE ) . J

@ Cachez ce nombre !  niveaus

1. Programmer un algorithme qui choisit un nombre entier au hasard entre 1 et 1 000 et qui
le stocke dans une variable « NOMBRE » que l'on cachera.

2. Le programme doit ensuite demander a l'utilisateur de proposer un nombre.
- Si le nombre proposé est égal au nombre
a trouver, le lutin doit dire : « Bravo ! Il fallait
trouver... » et le programme s'arréte.
- Si en revanche le nombre proposé est plus petit que le nombre a trouver, le lutin doit
dire « Trop petit », et s'il est trop grand, le lutin doit dire « Trop grand », puis redemander

a nouveau un nombre au joueur.
Algorithmique et programmation ﬁ
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Séquence 5

Utilisation d’'un bloc d'instructions

1%

Un bloc d’instructions peut parfois étre remplacé par un seul intitulé.

Exemple Envoi d’un courriel

L'envoi d'un courriel par messagerie est constitué ' oé”c"r':r':;f:;‘:i::oucm
de plusieurs actions simples, intégrées dans un méme bloc  |* ldu dlavier de l'ordinateur
nommé « Envoi d'un courriel ». ® ‘Cholsls laligne destinatelie

marquée « 3 » ou « pour »
® Ecrire I'adresse du destinataire
¢ Cliquer sur « envoyer »

m Travaux ménagers  niveau1

e,

4 En utilisant les instructions suivantes, écris deux groupements : I'un correspondant a
\« mettre la table pour une personne » et l'autre correspondant a « préparer une lessive ».

e

4

Mettre un verre Mettre le linge dans le tambour ~ Préparer un pichet d’'eau

_ Mettre la lessive Poser une assiette sur la table
 Mettre un adoucisseur si besoin Chosir le programme de lavage

Dans le cahier (algorithmique débranchée

@ Le repas du lapin  niveau?

Dans chacun des cas ci-dessous, écrire le groupement d'instructions (Gl) permettant au
lapin de retrouver sa carotte a l'aide des quatre instructions

1. }“ 2 ] 3. i"

e

“ F 7

Répéter 4 fois Répéter 2 fois Répéter 2 fois
Groupement Groupement Groupement
d'instructions GI1 d'instructions GI2 d’instructions GI3

Fin Fin Fin

Utiliser un bloc d’instructions ici permet d’éviter
\_ d’avoir a mettre une boucle dans une boucle.




Utilisation d'un bloc d'instructions

Un bloc permet de mémoriser un petit algorithme intervenant dans un algorithme plus
élaboré, éventuellement plusieurs fois, ce qui facilite également la compréhension de
l'algorithme principal.

On peut créer des blocs a partir du menu LSIET .

Lorsqu'il est créé, le bloc est utilisable comme les autres éléments.

Exemple

Le bloc B33 permet I Besinemens

de tracer, a chaque | . i p
fois qu'il est appelé, I ‘

un carré de coté 100
a 'endroit ol se
trouve le lutin.

Créer un bloc

Ajouter une extension

!@ i Entre ce programme dans Scratch et exécute-le afin \{

E ’ de vérifier qu'il produit bien le résultat attendu. )

m Géométries d'une enveloppe  niveau:

1. Ecrire un algorithme définissant un bloc rectangle de 80 sur 150 et un bloc triangle
équilatéral de coté 80.

2. Utiliser alors ces blocs de fagon a obtenir les figures ci-dessous :
a. b.

421e49G J9Ae uojjewwesboigd

Q Quel cirque ! Maximus ! niveau?

Ecrire un algorithme faisant appel & un bloc « triangle
équilatéral » pour construire un hexagone.

@ Silence ! On tourne !  niveaus

1. Créer un bloc « CARRE » qui trace un carré de c6té 100 a partir de l'endroit
ou se trouve le lutin.

2. Programmer un algorithme qui efface tout, va au centre de l'écran (0 ; 0),

Utiliser Uinstruction ) J

CARRE

pose le stylo et répete 36 fois la méme séquence : PR ey |

3. Améliorer le programme pour que la couleur du stylo change a chaque carré.

On pourra par exemple utiliser :

Ty D {.a couleur dans Scratch correspond a des nombres entiers compris entre 0 et 200. ]

0 Pour changer la couleur, il suffit de changer la valeur.

Algorithmique et programmation ﬂ




Jeu de Nim

Ce jeu tres classique peut étre programmé...

Il peut méme étre programmé pour que l'ordinateur gagne a chaque fois ! Joli défi !
Il s’agit de retirer un, deux ou trois crayons a chaque tour.

Le vainqueur est celui qui retire le dernier crayon !

Etape 1 = Choix du premier crayon

= Choisir un crayon comme lutin. Le nommer crayon]. Lutins Nouveau tutn @ / &l
o [crayon
4 L'objectif est de programmer N x 215 ¥ 100 direction: >
au maximum ['algorithme e oo 13 = &
de ce crayon, pour le dupliquer ensuite .
5 et en avoir au total 16.
‘V., N Il restera alors juste quelques

“ modifications a apporter crayon

\_ par crayon. J

étape 2 = Programmation du premier crayon

- Lorsque le drapeau vert est pressé, montrer le crayon
au bon emplacement.
Par exemple, a ces coordonnées :

aller 3 x: €30 y: €D

- Programmer le crayon pour qu’a la réception du
message crayon], il se déplace verticalement vers le
bas, puis se cache.

i

On pourra ainsi déclencher ultérieurement cette action
par linstruction :

envoyer a tous crayon 1

( Tu peux d'ailleurs tester
"ld qu'un clic sur cette instruction
‘,... . déclenche bien cette action.

Etape 3 » Création des autres crayons

— Dupliquer 15 fois le crayon1 et renommer a chaque
fois le nouveau crayon obtenu : crayon2, crayon3,
etc.

- Modifier 'endroit de départ ol doivent apparaitre
ces crayons pour qu'ils soient céte-a-cote et
régulierement espacés comme ci-contre.
— Pour chaque crayon, changer le nom du message @

qui le fera se déplacer et se cacher : crayon2,
crayon3, etc.



Etape 4 m Programmation du chat

&

- Lorsque le drapeau vert est pressé, programmer le
chat pour qu’il demande le prénom du joueur 1, puis
celui du joueur 2 et qu'il les stocke dans des variables
« JOUEUR1 » et « JOUEUR2 ».

— Une variable « COMPTEUR » est créée et initialisée

afin de déterminer le nombre de crayons déja enlevés (“““‘,,,.-,,.,,.."”*’j.,.,,ou.u,

et donc le crayon auquel on est arrivé. &»ﬂm——J
— Le chat doit demander indéfiniment et a tour de réle @

a chaque joueur combien de crayons il désire enlever. (

Ce nombre doit étre 1, 2 ou 3, sinon le chat doit
reposer la question.
Stocker a chaque fois ce nombre dans une variable.

Etape 5 » Traitement du nombre de crayons a enlever

— Créer un bloc dans lequel la variable « COMPTEUR »
augmente de 1 autant de fois que l'utilisateur a choisi
d’'enlever des crayons. Le bloc doit envoyer a tous
le message crayonT si le compteur est égala 1, le
message crayon2 si le compteur est égal a 2, etc.

y23e40G J9AR Uojjewwel6oly |

Ainsi les crayons disparaitront 'un apres l'autre.

LN
(Ce bloc sera appelé chaque fois
P % au'un des deux joueurs

aura donné un nombre
“ de crayons & enlever.

Etape 6 = Fin du jeu

- Modifier le bloc pour qu'il teste a chaque fois si un des
joueurs a gagné en fonction de la valeur de la variable
« COMPTEUR ». Le joueur qui prend le dernier crayon

a gagné.
- Faire afficher le prénom du joueur qui a gagné et [’E‘a;‘::ﬂ
stopper tous les scripts. wed” ]

g}
[ Un script est un ensemble \
s VAN d’instructions. Y,

EVOLUTIONS POSSIBLES
— Modifier le jeu pour que le gagnant soit celui qui ne prend pas le dernier crayon.

Algorithmique et programmation ﬂ

— Faire évoluer le jeu pour qu'un joueur joue contre l'ordinateur.
— Imaginer un arriére-plan évoluant tout au long de la partie.




Conjuguer un verbe du premier groupe

Saurais-tu conjuguer un verbe du 1 groupe ? D’abord dans le cas général, puis dans
certaines situations présentant des irrégularités : manger, affirmer...

Au chat de déterminer dans quel cas on se trouve, et de conjuguer ensuite comme il
convient !

Etape 1 m Choix des lutins

- Choisir six lutins, en plus du chat.
Chaque lutin représentera une personne : z }
1¢ personne du singulier

e 1 H @
2¢ personne du singulier ¥ {
3¢ personne du pluriel
s
Chaque personne conjuguera le verbe & la personne lui f @ i
correspondant a la réception d’'un message.
Etape 2= Programmation du chat
© Le chat demande le verbe du 1¢ groupe choisi et le 1 }
stocke dans une variable.
e Pour le moment, les cas particulier 3 {
W tels que les verbes en —ger ou —ler Poe———
= ne sont pas pris en compte. L"" 1argrouped
7
, | - f &
- Créer une variable « RADICAL » qui contiendra le % [}
radical du verbe, c’est-a-dire tout le verbe sauf la fin
«er»., [ a

On pourra utiliser pour cela des boucles et les
instructions :

orgvev 4o B rereupe (XA T

On pourra créer une boucle qui permettra de construire
le radical lettre par lettre.

Etape 3 m Construction de la table de conjuguaison

- Créer une variable par personne :
1€ personne du singulier l

2¢ personne du singulier

3¢ personne du pluriel

- Terminer la construction de chaque variable
en associant la variable « RADICAL » a la bonne f
terminaison (en regroupant avec la bonne terminaison).

-4

— Cacher le chat.

Il faudra donc penser a le montrer
<7 en début de programme.




Etape 4 m Conjugaison du verbe

- Envoyer un message pour que chaque personnage
dise sa personne de conjugaison du verbe choisi.

Chaqgue personnage est un lutin qui devra « dire le
verbe » a la personne associée : cela se fera a l'aide
d'un message.

Par exemple :

Pour chaque personnage, on aura l'action qui se

déclenchera avec quand je recois conjugue

[ On n’est pas obligé de faire dire
il/elle/on : on peut faire en sorte

L que ['un des pronoms sorte de

facon aléatoire.

Etape 5 m Traitement d'un premier cas particulier

e monttw nous montons
5 7
tu mantosw \:OUI montez

i

{
((;9 &
|

Si le verbe commence par « a », « e », « é », « i »,

« 0 »0u«uU», alors le pronom personnel utilisé a la
premiére personne du singulier n'est pas « je » mais
«j ».

— Modifier le programme pour qu'il prenne en compte
ce cas de figure.

On pourra utiliser les instructions :

Etape 6 m Traitement d'autres cas particuliers

Yajetdas aAe uonjewwesboad

Jjajoute nous ajoutons
Z P

tu ajout Vvous ajoutez
) Dot )

i {
t t

Si le verbe se termine par —ger, la premiére personne
du pluriel change et la terminaison doit étre « eons » et
non « ons ».

— Modifier le programme pour qu'il prenne en compte
ce cas de figure.

P
=)
{ _t7u/ .ajouus ! Lv:u/ afutoz !

-

X i

f illelie/on ajou_t_:) Lllsleuos ajoutent
Y

-

t i

EVOLUTIONS POSSIBLES
— Prendre en compte les verbes en —cer.
- Prendre en compte les verbes en —yer.

— Construire un programme similaire pour les verbes du deuxiéme groupe.

Algorithmique et programmation ﬂ



Promenade aléatoire

Imagine... Tu te promeénes au hasard sur une grande feuille et tu donnes un coup
de crayon de couleur a chaque pas... Quel type de figure obtiendrais-tu au final ?

Etape 1 m Choix et postionnement du lutin

— Choisir un crayon comme lutin.
— Le placer au centre de la scéne avec l'élément
(32010

- Choisir une taille réduite du lutin avec linstruction

mettre 3 €1) % de Ia taille initiale

On peut choisir la mine du crayon comme centre
du costume en allant dans Uonglet costume :
coswmes et en cliquant sur 3.

Etape 2 m Programmation du déplacement

- Créer une variable « TEST » qui prendra une valeur
aléatoire entre 1 et 4.

Avec le stylo en position d'écriture, faire un
déplacement de longueur 3 dans la direction donnée
par la valeur de la variable « TEST » comme le montre
le tableau ci-dessous :

Test Déplacement du stylo
1 Vers la droite
2 Vers le haut
3 Vers la gauche
4 Vers le bas

- Faire répéter ces actions 500 fois.

étape 3 = Choix de la longueur de déplacement

- Demander a l'utilisateur de définir la longueur d'un
déplacement. Cette valeur est mémorisée dans une
variable « PAS ».

- Indiquer qu'elle peut prendre une valeur entre 1 et 5
et ne pas accepter la réponse si elle est inférieure 3 1
ou supérieure a 5.

On peut reposer la question jusqu'a ce que la
réponse soit dans la fourchette souhaitée.

Attribuer ce « pas » au déplacement du crayon.




Etape 4 m Génération du motif coloré

— Modifier le nombre de répétitions en passant de 500 a
5 000.

— Achaque trait tracé, modifier la couleur en la choisissant
de facon aléatoire.

a On pourra utiliser N
(it o 4v 7 3O
| Les couleurs correspondent
= N a des nombres entiers
a compris entre 0 et 200.
La valeur 130, par exemple
9 correspond au bleu (NG )

Etape 5 m Variations du motif

— Demander que la taille du stylo soit un nombre prenant
une valeur aléatoire entre 1 et 5.

— Modifier la répétition pour passer de 5 000 a 2 000.

Sur l'image, la taille
du stylo est 5. On peut demander
de cacher le crayon a la fin.

étape 6 = Motif avec plusieurs crayons

— Dupliquer une premiere fois le crayon.
Ce deuxieéme crayon devra démarrer avec le premier
des que le pas aura été choisi.
Pour cela, dés que le pas a été choisi, envoyer un
message qui fera démarrer le tracé sur chaque crayon.

quand je regois messagel

envoyer 3 tous messagel

— Dupliquer deux fois ce nouveau lutin pour obtenir au
total quatre crayons.

- Modifier les algorithmes de chaque crayon pour que

les déplacements soient indépendants en renommant les variables « TEST » de chaque crayon

- Faire démarrer chaque lutin d’'un endroit différent de la scéne.

[ Profite bien de tes ceuvres d’art | )
\\ =

EVOLUTION POSSIBLE

75% de remplissage de la scéne est atteint.

— Comptabiliser le nombre de pixels tracés et arréter automatiquement le programme lorsque

Algorithmique et programmation
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Le perroquet volant

Ce perroquet volant doit éviter les avions et les chauves-souris !
Pour cela, a toi de bien programmer ses déplacements... Le perroquet ne fera pas le
poids face a ses adversaires s'il les percute !

Etape 1 = Choisir et faire voler le perroquet

- Choisir le perroquet de Scratch ci-contre.
Ce perroquet a deux costumes.

— En utilisant « Répéter indéfiniment », faire
voler le perroquet en changeant de costume,
avec une temporisation de 0,05 seconde. u\

‘f L'instruction
[ costume suvant

a ksem bien utile ici. D

Etape 2 w Déplacement du perroquet dans le ciel

- Trouver une photo d'un ciel légérement
nuageux et le mettre en arriere-plan.

- Programmer le déplacement vertical du
perroquet lorsque l'on appuie sur la fléche
haut ou sur la fleche bas.

S touche fidche haut  pressée? Julon

Etape 3 m Ajout de 'avion

— Choisir comme nouveau lutin l'avion :

L

- Lorienter en sens inverse de celui d’origine.

L'ordonnée de départ est un nombre
aléatoire compris entre -160 et 160.

- Faire en sorte que l'avion se déplace
indéfiniment de droite a gauche, en
réapparaissant a droite a une ordonnée
choisie au hasard quand le bord gauche est
atteint.




Etape 4 = Traitement de la colision

- Lorsque l'avion touche le perroquet, le perroquet doit
dire : « Aaaaaaaaaaaah ! » pendant 2 secondes, avant
de disparaitre.

. avion toucbé?bv"‘..

Etape 5 m Ajout de la chauve-souris

— Ajouter la chauve-souris de Scratch :

Bat1

Yo2je4dg 29Ae uonewweabo.d

- La faire avancer de la droite vers la gauche, en battant
des ailes (utiliser les deux costumes comme pour le
perroquet).

Elle démarre sur le bord gauche comme l'avion avec T
une ordonnée aléatoire comprise entre —160 et 160. S

De la méme fagon, si la chauve-souris touche le

perroquet, celui-ci dit : « Aaaaaaaaaaaah ! » pendant deux secondes, avant de disparaitre.

Etape 6 m Ajout d'un nombre de vies et gestion du score

— Modifier le programme en donnant au
départ cing vies au perroquet.

- Lorsqu'il ne reste plus de vie, le perroquet
dit : « perdu ! » pendant 2 secondes et le
programme s'arréte.

— On peut aussi améliorer le programme en
intégrant un chronometre qui indiquera
pendant combien de temps le perroquet a
tenu bon !

EVOLUTION POSSIBLE

- Imaginer un deuxiéme niveau accessible quand le perroquet a tenu bon pendant 2 minutes.
Pour cela:

e changer l'arriere-plan ;

e augmenter la vitesse de déplacement de l'avion ;

* augmenter la vitesse de déplacement de la chauve-souris.

Algorithmique et programmation



Un jeu sérieux : le plus grand produit

On peut apprendre tout en s'amusant ! Programme un jeu qui permettra de mieux
comprendre les régles de multiplication des nombres relatifs !

16 cases contenant des nombres entiers
choisis au hasard entre -5 et +5
et qui changent a chaque fois.

Une consigne donnée au départ.

Déplacer le carré vers la case en bas
a droite pour réaliser le plus grand
produit possible !

+51+2]+1

0]-11+2] 0

+4_3 -1 -3 GAGNE!I
+5]+4}-1

(VICTOIRES (700 | DEFAIES (00

\ (ﬁ Trois essais pour trouver lequel

On comptabilise les des 20 chemins possibles permet
Victoires et les Défaites. d'aller de la case d’en haut a
gauche a celle d’en bas a droite
en faisant en sorte que le produit
des nombres parcourus soit le
plus grand possible.

¢ }._':r‘ L

Programme dans Scratch un jeu
de ce type, en y ajoutant éventuellement
d'autres variantes et joue pour devenir
un as du produit de nombres relatifs.




@® Aujourd’hui, tous les
produits qui circulent dans
le commerce sont équipés

d'un code-barres.

Mais que signifie-t-il ?
Peut-on facilement construire
son propre code-barres ?

En fin de chapitre, p. 54,
tu pourras controéler, par le calcul,
si des codes-barres

sont bien construits.

o

Attendus de fin de cycle

® Comprendre et utiliser les nombres relatifs
@ Comprendre et utiliser les nombres décimaux

o Calculer avec des nombres relatifs

@ : 'e Effectuer des calculs, a la main
ou a la calculatrice



cherchons ensemble

Tous les fichiers texte modifiables de ces activités
sont disponibles sur le site www.bordas-myriade.fr.

e

’ OBJECTIF K|

Multiplier des nombres relatifs

Je sais additionner et soustraire
des nombres relatifs, mais
comment fait-on pour les multiplier ?

r Ta calculatrice scientifique

sait le faire | Essayons de
i A. Conjecturer

trouver comment ...

n Recopier les calculs suivants et les effectuer a l'aide d'une calculatrice scientifique :
a.(+8) x (+4) b.(=3) x (+5) c. (+7) x (=9) d.(=2)x (=7)
e (=5)x(+32) f(+43)x(=7) 0.(-25)x(=4) h.(+1,8)x(+5)

B a.En observant les calculs précédents, quelle(s) conjecture(s) peut-on faire sur le produit de
deux nombres relatifs ?

b.En utilisant la calculatrice, tester ces conjectures sur d'autres exemples.

c. Comment semble-t-on calculer le produit de deux nombres relatifs de méme signe ? et le
produit de deux nombres relatifs de signes différents ?

B. Sur le chemin de la preuve

[5) 2 En utilisant les réponses de la question 2.¢, calculer (+3) x (= 2).
b. Expliquer pourquoi (+3) x (~=2) = (=2) + (= 2) + (- 2).
c. En déduire une justlflcatlon du résultat trouvé au 3.a.

. a. En utilisant les réponses de la question 2.c, calculer (—8) x (-3).
b.Calculer (—8) x [(~3) + (+3)] et en déduire que (—8) x (=3) + (-8) x (+3) = 0.

c. Expliquer pourquoi les résultats de (—8) x (—3) et (—8) x (+3) sont opposés et en déduire
une justification du résultat trouvé a la question 4.a.

B Expliquer pourquoi on pourrait généraliser les raisonnements menés aux questions 2. et 4.
et ainsi prouver que les conjectures formulées a la question 2.c sont toujours vraies.

4\‘
Q
Q

<

Diviser des nombres relatifs A (csecTF )

n Recopler et compléter.

= (+25) donc (( 255;) = .. b. (+4) X .... = (-28) donc (( 2%)
e 8% = (432 donc 832 = 4 (-2)x.... = (-14) donc -
B En s’inspirant de ce qui a été fait a la question 1., calculer, sans utiliser la calculatrice, les
quotlents suivants.
(+35 (+20) e (=25) (=42)
C(+7) (-2) © (+5) (—6)

B Comment semble-t-on calculer le quotient de deux nombres relatifs ?

b. d.
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. 0BJECTIF |

Rappelle-moi quelle est la troncature
au dixiéme de 4,72 et 8,37 ?

n Le calcul du quotient de 26 par 17 sur une calculatrice donne : [26*17
Donner, pour ce quotient, la troncature et l'arrondi : 15523411765
a.au dixieme ; b. au centieme ; c. a l'unité.

D Expliquer pourquoi, a un rang donné, l'arrondi et la troncature d'un quotient sont parfois
égaux et parfois différents.

) sur une calculatrice, calculer le quotient de (—24) par 13.

Donner la troncature et l'arrondi de ce quotient :
a.a lunité; b. au centiéme ; c. au millieme.

Effectuer une séquence de calculs ) (csccrr B

A. A la main

n Effectuer a la main les calculs suivants.
a.(-6)+(=2)x(+7) b (-3)x(-4)+(H+2) c. (-8)-(+20):(-4)
d.—2+3x(-7) e. 13-4x%x(7-9) .8-2x(Bb-4x(-3)-8)+6

B Kieran affirme que le résultat du calcul 7 + 32 est égal Les regles de calcul vues en
a 100. Alexia pense que le résultat de ce calcul est 16. 47 classe de 5¢ s’appliquent aussi
a. Comment Kieran et Alexia semblent-ils étre arrivés g aux nombres relatifs |
a ces résultats différents ?
b. Expliquer pourquoi 'expression 7 + 32 peut aussi s'écrire 7 + 3 x 3.
c. En déduire, en justifiant la réponse, le nom de 'éléve qui a raison.

) Quels sont donc les résultats des calculs suivants ?
a.5-42+7 b.6+2x52-3 c.8-4x(-3)2

E B. A la calculatrice
Effectuer a la calculatrice les calculs suivants.
a.542 -76x(-21) b.—48 -7 x(53-71) c.—351 +43 x(-52-3x%x78)

) 2. Donner le signe de (~47)2 et de —472 sans effectuer de calculs.

b. Effectuer ces calculs a la calculatrice et vérifier que les résultats sont cohérents avec les
réponses précédentes.

B A laide d'une calculatrice, calculer le carré de —82 et le cube de —15.

Chapitre 1 « Opérations sur les nombres relatifs ﬁ



0 Opérations sur les nombres relatifs & 1

I® Rappels sur l'addition et la soustraction

5050 Si deux nombres relatifs sont de méme signe, alors leur somme :
- a ce méme signe ;
- a pour distance a zéro la somme des distances a zéro des deux nombres.

Exemples
o (+13) + (+8) = +21 “ (=12 +(-5) =-17

AilZi2050 Si deux nombres relatifs sont de signes contraires, alors leur somme :
~ a le signe du nombre qui a la plus grande distance a zéro ;
- a pour distance a zéro la différence des distances a zéro des deux nombres.

Exemples
o (=7 + (19 =+12 ® (+5) +(=13) = -8

05150 Soustraire un nombre, c'est ajouter son opposé.

Exemple
® (+5) = (=9) = (+5) + (+9) = +14
b A

I Muttiplication

LLGIS130 Sideux nombres relatifs sont de méme signe, alors leur produit :
- est positif ;
- a pour distance a zéro le produit des distances a zéro des deux nombres.

Exemples
® (+5) x (+7) = +35 “(=3) x(-4) =+12

AUIGEIEIE0 Si deux nombres relatifs sont de signes contraires, alors leur produit :
— est négatif ;
- a pour distance a zéro le produit des distances a zéro des deux nombres.

Exemples
° (+6) x (-2) = (-12) “(=3) x (+8) = (-24)

=15 Dans un produit de plusieurs nombres relatifs différents de zéro :
~ Sile nombre de facteurs négatifs est pair, alors le produit est positif ;
- Si le nombre de facteurs négatifs est impair, alors le produit est négatif.

Exemples
(DX (=2) x(+3) x (~4) X (-5) = +120  ® (=1) x (+2) x (—=3) x (—=4) x (+5) = =120
‘Il'y a quatre facteurs négatifs dans ce Ily a trois facteurs négatifs dans ce produit,

produit, il est donc positif. il est donc négatif.



P Division
ilzil=is 0 Sideux nombres relatifs sont de méme signe, alors leur quotient :

— est positif ;
- a pour distance a zéro le quotient des distances a zéro des deux nombres.

._20:

+5

Exemples o +21 _ +3
+7

Aiil=050 Sideux nombres relatifs sont de signes contraires, alors leur quotient :
— est négatif ;
- a pour distance a zéro le quotient des distances a zéro des deux nombres.

Exemples

. +12 -18 _
c L =24 v

I*» Valeurs approchées d‘un quotient
A un rang donné :

- la troncature d'un nombre est sa valeur approchée par défaut ;
~l'arrondi d'un nombre est, de sa valeur approchée par défaut ou par exces, celle qui est
le plus proche du nombre.

Exemples — —

En effect 25 ( ice, elle affiche : i
» En effectuant 7 sur une calculatrice, e e alriche L_“MB!57142§“521_‘;

Rang | Encadrer:(::t dpé?;l:f:’ :;eru;:cf‘ezp it Troncature | Arrondi
A Lunité 3<L <4 3 4
 Audixiéme 35 <22 <36 35 3,6
Au centiéme 357 < 42 <358 3,57 1357
Au milliéme 3571< 22 <3572 3,571 3,571
017 - 2,125. Par convention, l'arrondi au centieme de 17 est2,13.

8

Enchainements d'opérations € 2

Pour calculer une expression, on effectue :

— les carrés, les cubes, etc.,

— les calculs entre parenthéses,

— les multiplications et les divisions,

— et enfin les additions et les soustractions.

Quand des opérations ont le méme niveau de priorité, on les effectue de gauche a droite.

8

*B=7-3x42+11
B=7-3x16+11

Exemples e A=13+5x(3-11)-7

A=13+5%(-8)-7

A =13+ (-40) -7 B=7-48+11
A=-27-7 B=—41+11
A=-34 B =-30

Chapitre 1 ¢ Opérations sur les nombres relatifs n



1. Calculer (=4,1) x (= 7).
2. Calculer =26
4

~ Jecomprends /

© B

VOIR LA VIDEO : www.hordas-myriade.fr

3. Calculer 4 x (—=1) x (+3) x (=5) x (=0,5) x (=2) x (= 1).

4. Donner la troncature et l'arrondi au millieme de %

1 (-4 x(=7) = +287 b < Les deux facteurs ont le méme signe donc le produit est positif)

9 =26 _

e’a {Les deux nombres sont de signes contraires donc le quotient est négatif.)

28— 65 ‘9

fIl y a cing facteurs négatifs.
3.4 X (-1 X (+3) x (=5) x (=0,5) x (—2) x (1) = —60 « Cing » est un nombre impair

37+23

1, 608695652

1,608695652

donc ce produit est négatif.

4, 1,6081695652 La troncature au milliéme de 37 est 1,608.

23

Le quatrieme chiffre aprés la virgule est un 6 donc l'arrondi

37

au millieme de 2% est 1,609.

CALCULER

Je m'entraine

a. -3xb54 = ... bh.9x..=-63

.-%: d—':—
c Mo 9

e. La troncature d'un quotient au centiéme
est différente de l'arrondi de ce quotient
au centieme. Quel peut étre son chiffre des
milliemes ?

Calculer les sommes suivantes.
a.(+3) + (+12) b.(+7) + (=11)
c.(=5) +(+17) d.(-8) + (-7)

Calculer les différences suivantes.
a.(+17) - (+9) b.(+11) = (=19)

c.(-8) — (+6) d.(-13) - (-9
ﬂ Calculer les produits suivants.

a.(+3) X (+7) b. (+5) x (—4)

c.(=6) x (+8) d.(=2) x (-9)

[ 42

23

ﬂ Calculer les produits suivants.

a.(=3) x (=7 b.(+2) x (+8)
c.(—1) x (+5) d.(+9) x (=4)
e.(—-8) x (-7) f. (—6) x (+2)

a Calculer les produits suivants.

a.(-6) x (-9) b.(+3) x (+7)
c.(-3) x (+8) d.(+11) x (=5)
e.(—4) x (=7) f. (+5) x (+9)

Calculer les produits suivants.

a. (=1 x (=2) x (=2) x (+1) x (-3)

b.(=4) x (1) x (=1) x (+2) x (=3) x (=1)

c. (+5) X (=2) X (+2) X (+5) x (-1)

d.(=8) X (+2) x (+1) X (+1) x (=2) x (=2) x (-2)

Calculer les quotients suivants.

28 35 -36 —24
a. 4 b. = € % d. -3
Donner la troncature et l'arrondi au dixiéme.

124 _n a1 62
a.z— b. 29 c. 19 d. 37



avec des nombres relati

Je résous des probléemes simples

0
-

&) MODELISER CALCULER COMMUNIQUER

K1) 16 x 52 = 832. Sans faire de calculs supplé- [ 1. Ecrire le nombre (-18) comme :

a.(+16) x (-52) = ...
€. (-16) x (=52) = ...
e.(=16) x (-5,2) = ...

‘B Recopier et compléter.

mentaires, recopier et compléter.

b.(+16) x (+52) = ...
d.(=1,6) x (+52) = ...
f. (+16) x (-5,2) = ...

m Associer les calculs qui donnent le méme résultat.

1,4%(-7) 1.3%(-6)
—1,7x(~4) -2x(-18)
=57+93
=2, 949
‘gRecopier et compléter le tableau.
% -2 e 0 D S
13
. 2%
L.,.q— +45
| -0,5

a.

-6 =12)

- (+5)

13

®

==17)

m Recopier et compléter.

a.
-9

% (+5)

(-6)

© @

—24

XXX:

a.

G Recopier et compléter.

ﬂj On sait que

a. le produit de deux nombres relatifs ;

b. la somme de deux nombres relatifs ;

c. la différence de deux nombres relatifs.

2. Reprendre les questions précédentes avec les
nombres 14; (-21) et 0.

m0n sait que 2 X3 x5 x7 =210. Sans faire de
calculs supplémentaires, recopier et compléter.
a. (-2) x (=3) x (=5) x (=7) = ...

b. (+2) X (+3) X (=5) x (+7) = ...

c. (+2) X (=3) x (=B) x (=7) = ...

d. (=0,2) x (+3) x (-0,5) x (-0,7) = ...

_—35 = —10,625. Sans faire de calcul

et sans utiliser la calculatrice, recopier et com-
pléter les égalités suivantes.

-85 _ 85 _ 85 _
a.—_8 = ... b.—_8 = ... E; | =

-85 _ & -850 _ § 8500 _

© 80 ©-80 7 -08

m Les maths autour de moi

En cours d’arts visuels, trois éleves veulent
partager une bande de papier de 23 cm de lon-
gueur en trois morceaux de méme longueur.

1. Quel calcul doivent-ils faire pour connaitre
la longueur de chaque morceau ?

2. a. Donner l'arrondi au millimétre de la lon-
gueur de chaque morceau.

b. Ce nombre est-il l'arrondi a l'unité, au dixieme,
au centiéme ou au millieme de 2T3 ? Expliquer.

TOP Chrono

. Ecrire le nombre (-6) comme :
. le quotient de deux nombres relatifs ;

B
a

b. le produit de deux nombres relatifs ;

c. la somme de deux nombres relatifs ;
d. la différence de deux nombres relatifs ;
e. le produit de trois nombres relatifs.

2

. Reprendre les questions précédentes avec
les nombres 8 et (-14).

Chapitre 1 » Opérations sur les nombres relatifs m
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E Effectuer des calculs,

Effectuer la séquence de calculs suivante: A =17 +3 x (-4 —-9) -5 x 32

ETAPE 1
On effectue les carrés, les cubes...

A=17+3x(-4—-9)—5x 32
A=17+3%x(-4-9) -5x%x9
ETAPE 2

On effectue les calculs entre parenthéses.

A=17+3%x(-4-9) -5x%x9
A=17+3%x(-13)-5x%x9

CALCULER

Je m’'entraine

& ! Activités rapides
a.8x11-(32-17) =...
b. (-6 -28)x(-5+3)-2x(-8) =...

c. Le double du triple de la moitié d'un nombre
est égal a (-36). Quel est ce nombre ?

d. A combien est égal le carré de la somme
de (-9 et7?

m Calculer.

a.—7—-4+6 b. -2+ (-3)x5
c. -7x(=2)=(=11) (-B)x2—4x(=3)

@ Calculer.

Q.

a. —1-24: (-6) b. —45:(-9) -1
c. =3 x (-9 - (-5H)) d.(-2-5)x4-9
mCalculer.
a.-7-5x%x4 b. 7% (-6) —(=2)
c. =4+8 d. 9 — (=3) x (5)
-10
ECalculer.
a.8-5x%x6 h. 9x 4 —-50
-12 _
¢ E_g d.9-7x3
mCalculer.
a.17-63+4 b.12-2x%x74

c.37-5x4+6 d.2-35:7+1

A

ETAPE 3

On effectue les multiplications et les divisions.

A=17+3x%x(-13)-5x%x9

A=17-39-45

ETAPE 4

A=17-39-45
A=-67

m Calculer.
a.

Ix5—-{6—-12)

@ Calculer.

a.—-3xX7+6x45

c. -3+8x7-2

4
m Calculer.

o —-2Xx(=7+2x(-3))

-4 +7%2

ﬁy Calculer.

a. 82
c. 43

m Calculer.

a.7+ 32
c.2x52

Calculer.
a. 8- (=72 x2

c. —b + (-5 + 4 x 32)

b.
C.L4x(2-3%x9+7 d.9%x(-2—4x5)—3
e.—-63:(2-3x7+5%x2)-11

f. 48:(2-12:4-7)-4

b.
d.

a.7-(-35+(05-4x3))
b. =5 X (-4,7+2) — (-81+2) x (-1)

On effectue les additions et les soustractions.

5-(3-5x6)

6 x(=7)—15x(=3)

2 —-6x(=3)
5x (=11 + 35

d. —1x(2x(-32+4x(-5)+6)—7)+89

-5 + (-4)?
2—4x52

b4 —5x2
d.

-7+ (=43 x 2
72— 4Lx6



a la main ou a la calculatrice

Je résous des problémes simp[es @) MODELSER = CALCULER 4 REPRESENTER

X

1.Calculer les sept nombres suivants a laide
E d’'une calculatrice.

A=_3 2—51x%(—4,2) %7 @

@ Arthur et Clara ont calculé l'expression
-5x(2-(-3+7)x2)-8.

" 14 +35x%(-2,4)

. p=_17-7+3
6—(2-3x42)

E=-4+(-3-53x42)x(-2)

=-1-(2-3Xx4x(-5)+6)-7 \

M= (=52 x(-2-6x(-5))+3 B

R =04+ (-45)x(-5)x73x2x (-1 +3

Y =7-(-3x%x(7-20)-6)x52

2. Classer les nombres A, D, E, |, M, R et Y dans

l'ordre croissant. Quel est le mot obtenu ?

1. Corriger les copies en expliquant leurs erreurs.  £1J Sur une calculatrice scientifique, @ permet
2. Calculer l'expression proposée. - d'obtenir le dernier résultat affiché.

EB Medhi affi il ¢ leuls cie * 1. Taper sur une calculatrice la séquence sui-
edhi affirme que parmi les quatre calculs ci- _ _
dessous, le plus grand est le produit proposé vante.G@(Casm) ou b|en0@(Texas

Arthar

en c. Instruments).

Yacine pense que c’est plutét le quotient proposé 2.Taper maintenant la séquence suivante
en d. Aider ces deux éleves a se mettre d'accord. Répx}:ﬂ et appuyer plusieurs fois sur la touche
e @ (Casio) ou bien @ (Texas Instruments).

b. La différence de 5 et de (~14). Que remarque-t-on ? Quels sont les nombres
c. Le produit de (-9) par (-5). obtenus ? Expliquer.

d. Le quotient de (—42) par 6.
@ Les maths autour de moi
‘B 1.Calculer les expressions suivantes. ] Y ] ey .
a. Le produit de (~3) par la somme de 9 et (—4). Clara joue a son nouveau jeu vidéo. C'est un jeu

dans lequel elle ramasse des piéces d’or, mais

b La somme de (~7) etdu produit de (~3) par 5. ou elle peut aussi en perdre lorsqu’elle ren-

c. Le quotient de la somme de (-5) et 9 par contre des monstres. Elle a trouvé 5 paquets
(=10). de 3 pieces d'or, puis 3 paquets de 4 piéces
d. La différence du produit de 6 par (-3) et de d’or, mais perdu 8 fois 2 pieces d'or et encore
la somme de (—9) et 2. 5 fois 5 pieces d'or. Elle en avait 30 au début
2. Classer les résultats obtenus dans l'ordre du tableau et elle doit en donner le quart de ce
décroissant. qui lui reste a la fin du tableau. Combien lui en

reste-t-il une fois le tableau terminé ?
— Robin dit a Louisa : « Pense a un nombre, mul-
tiplie-le par (- 3), ajoute 5 au résultat et dis-moi

=

combien tu trouves. » m TOP Chrono Coe ™ ., S min
- Louisa répond : « J'ai trouvé (—=16) ! »
Quel nombre avait-elle choisi au départ ?

Swann et Elias n'arrivent pas a se mettre d'ac-
cord. Le premier affirme que le carré de (- 3)

_ _ 3-7x(=5) ... multiplié par (—4) est égal au triple de (-17)
C'alculer l'expression T8 3x (27 ° l'aide auquel on a ajouté le triple de 5 alors que le
E d'une calculatrice. second affirme le contraire. Qui a raison ?

Chapitre 1 « Opérations sur les nombres relatifs m



Jje travauile seulle)

A . 0
Le produit ou l? quot!ent de deux positif négatif
nombres de méme signe est :
Le produit ou le quotient de deux & .
nombres de signes différents est : picae Mgt
La troncature au dixieme de %57— est: 2,4 2,49 -
5) L'arrondi au centiéme de gg est: 1,79 15709 -
(66) 3-2x(7-12)x 32 = .. 93 903 -

;E—_' Retrouve un autre QCM interactif sur le site www.bordas-myriade.fr.

Je fais le point (Sur
o @ Calculer les produits suivants.
Calculer avec des nombres relatifs | & (=3.2) x7 b.-3x(-53)
1. Calculer les expressions suivantes. R (_3{7) d.—41x8
= (=2) x (+6) B = (~5) x (+7) | e —54x(=3) L =7x73
C=(=2)x(-5) D = (+6) x (+7) .Calculer les produits suivants.
= (=2)x(+7) F=(=5)x(+6) 2. (=7) x (=2) x (=2) X (=2) x (~4)
2. Calculer les produits Ax B, CxD et Ex F. = b.(=2)x(+2) x (=2) x (+2) x (=2) x (+2)
Que remarque-t-on ? Expliquer. c. (49) X (=1) X (+2) X (=2) X (=5) x (+5)
Calculer les expressions suivantes. A (=10) % (=10) x (+10) x (+10) x (=10) x (=5) x (=7
a. (=3,5) + (+4,2) b. (=12) x (+4) . Calculer les produits suivants.
c. (=25 x (-11) d. (=27 + (-4,3) | a (=1 x (+2) x (=3)
e (+2.8)+(-35) . (+0,4) x (+6) B DX =2 X (=1 X (+2) X (=)

| c. (+2) x (=3) x (=5) x (=1) x (+2) x (=10)
Calculer les expressions suivantes.

d.-0,5 x (=2) x (=0,1) x 7
2, 31X (-6) B =46 =3 e 2% 3% (=0,2) x 1x (=0,1)
c. —5x(=34) d.—45+21 £ 7% (=) x2x(=0,3) x 0 x 17 x (~1,04)
e.—3,2-(-0,4) f. 4x(=73)
. Lequel de ce deux calculs donne le résultat le
Calculer les expressions suivantes. . plus grand ?

+40 - =7 =(+5) x (=3,2) x (-2) x (+3)

g - B “ 10 B=(-6) X (+2,5) x (=4) X (+1,5).




a : Ecrire le nombre (—12) comme la somme de
" deux nombres relatifs.

b. Ecrire le nombre (—12) comme le produit de
deux nombres relatifs.

c. Ecrire le nombre 18 comme la somme de trois & '

ﬁ Calculer les expressions suivantes.

nombres relatifs. 2. 7-3x(-8)+5 b —1+12x(-05)x(-8)
. Ecrire le nombre 18 comme le produit de trois
nombres relatifs. (64 | Calculer les expressions suivantes.
e. Ecrire le nombre (—60) comme la somme de | 2 _318x(=5) h. 7 -3 X (=4) + 25
quatre nombres relatifs.
. Ecrire le nombre (—60) comme le produit de 24><_(Z—’of;(—12;) 1-9 + == _30 X (=3) + (-3) x (-5)
quatre nombres relatifs.

s , LI 'ECalculer les expressions suivantes.

(56 Une calculatrice affiche : e ! 13- 7x(~2) b.12-2x(-4,5)—8

T 1,429752066 ‘ V '

En déduire la troncature a l'unité, au dixiéme, au W d. 12+ ——28 X (=5) + (-8) x 2

centieme et au milliéme de %

N, (6 (466 ) Calculer les expressions suivantes.

~  —

Donner la troncature a l'unité, au dixiéme, au cen- a.5-2x(-3+2x(-h))
.. tieme et au millieme de g_g - 01-2+(25-3x7)x2
_.,ﬂ: —2—3x(%+32
|58 ) Donner la troncature a Uunité, au dixiéme, au cen- S R
s tieme et au millieme de % =24 3% (2= (=3+2x(=33) =2 x(=3))
G | -
. boretol © = 1 Calculer les expressions suivantes a l'aide
(55 g§Une calculatrice affiche : ™" : , ~ d'une calculatrice.

~ 2, 247524752 ©
e e g = =3-(-03+4x(-5H)
En déduire l'arrondi a l'unité, au dixieme, au cen- i 7—6x(=3)
227

tieme et au millieme de 107" L 5-3x0,32+2x(7)
b c. (=28 =5 X (=1+ 4 x (=5))
) Donner larrondi a lg;lte au dixieme, au centieme 34 41% (_3,5)°
\‘ et au millieme de 37 (72 — 0.4 x =10 =10 .

-0,8

;’ Donner l'arrondi a l'unité, au dixieme, au centiéme 2. Vérifier que la différence entre le plus grand et
& et au millieme de 29 le plus petit de ces nombres est égale a 106,27.
\:_":t‘ 3. Classer ces nombres dans l'ordre décroisant.

%’ iEntapant 147 :19 sur une calculatrice, on obtient : ; _E‘I.Sans utiliser la calculatrice, donner le signe
147:19 =t 1 de (—=3)2 x (-2)® et le signe de (—3)2 + (—2)3.

 7,736842105 2. Vérifier les réponses données a la question 1.

Pour chacun des nombres ci-dessous, dire s'il est, a laide d'une calculatrice.

pour % une troncature, un arrondi, les deux | 1. Calculer a la main 'expression :

a la fois ou bien ni l'un ni 'autre. Préciser, le cas 3-7x(-5)

échéant, a quel rang. 8 +3x(-2)

a.’7 b.8 c. 7,73 d. 7,8 2. Vérifier le résultat obtenu en calculant cette
=. 7,7 ©7,7368  a.7,737 h. 7,74 expression a l'aide d’'une calculatrice.

Chapitre 1 « Opérations sur les nombres relatifs m



Je résous des

® Objectifs @ 6)

m Arrondlr ou tronquer un nombre décimal

Sami achete a
'épicerie deux
boites de haricots
verts a 0,80 €
la boite, trois
paquets de pates
a1,35€ lepaquet I
et deux boites de sauce tomate al85€la b0|te
Arrivé a la caisse, il prend également pour 50 cen-
times de bonbons.

1. Calculer le montant total de ses achats.

2.Le commercant n'a dans sa caisse que des
pieces de 1 €, 2 € et des billets. Il dit alors a
Sami : « Allez, je te fais cadeau des centimes
aujourd’hui ! »

a. Combien Sami va-t-il payer ?

b. Combien Sami a-t-il économisé ?

c. Sami a-t-il payé la troncature ou l'arrondi a
l'unité du montant total de ses achats ?

3.Si le commergant procéde de méme avec
50 clients dans la journée, combien perdra-t-il
au maximum sur sa recette ?

m Compléter un tableau
Recopier et compléter le tableau suivant.
A B A+B A-B AxB %
3 4
-7
-3,2 10
-0,6 -2

ﬂa Substituer des valeurs
SoitA=7,B=-3etC=-2.
1. Calculer Ax B-C.

2. Calculer AxB—-AxC.

3. Calculer A1 5B,
B+C

ﬂg Calculer astucieusement @IIITEIIERS

Sans utiliser de calculatrice, calculer les expres-
sions suivantes.
a.-0,5x 3 x(-2)

c. 0,25 x (-=5) x (—4)
d.—2x 0,125 x (-5) x (-8)

b.10 x (=3) x 7 x (-0,1)

74

(76

o r‘*obtémes

Compléter des égalités AINE 2 U SOCLE
En utilisant les nombres 3 —1 et 7 une seule
fois chacun, compléter les égalités suivantes
pour qu’elles soient vraies.

a. .. X..=4h b (. +

Comparer des prix et des quantités
Au mois d'ao(t 2015,
dans le département
de 'Hérault, le car-
burant « sans plomb
95 » variait entre
1,319 € et 1,460 €
le litre.

1. 2. Dans la station la plus chere, quel prix
(arrondi au centime) afficherait la pompe a
essence pour 37,8 litres de sans plomb 95 ?

b. Dans la station la moins cheére, quel prix
(arrondi au centime) afficherait la pompe a
essence pour 37,8 litres de sans plomb 95 ?

c. Quelle différence de prix cela ferait-il ?

2. Aline fait le plein dans la station la plus chére.
Elle met 33,7 litres de sans plomb 95 dans son
réservoir. En payant le méme prix qu’elle, com-
bien Jérémy pourrait-il mettre de litres (arrondir
au centilitre) de sans plomb 95 dans son réser-
voir en allant dans la station la moins chére ?

Réfléchir a un probleme ouvert

a, b et c désignent trois nombres relatifs.

On sait que :

e a X bxc est positif ;

° a et c ont'le méme signe ;

* b X ¢ est négatif.

Donner, en expliquant la réponse, le signe de
chacun de ces trois nombres.

Débattre
Voici un programme de calcul :

» Choisir un nombre

* Soustraire 3 a ce nombre

* Multiplier le résultat obtenu par (-5)

« Diviser le résultat obtenu par 4

« Ajouter le nombre de départ au résultat
obtenu.

1. Effectuer ce programme de calcul pour les
nombres 2 ;-7 ; 3,5 et—2,3.

2. Le nombre obtenu est-il toujours un nombre
décimal non entier ? Expliquer.



&) MODELISER

= CALCULER @ REPRESENTER

Conjecture et démontrer AINE
Voici un programme de calcul

« Penser a un nombre

« Multiplier ce nombre par (—4)

« Ajouter 10 au résultat obtenu

« Multiplier par 2 le résultat obtenu

« Ajouter huit fois le nombre choisi au départ
* Quel est le nombre obtenu ?

1. Vérifier qu'en appliquant ce programme de
calcul au nombre 5 on obtient comme résultat
le nombre 20.

2. Sion appelle x le nombre choisi au départ, quelle
expression traduit ce programme de calcul ?
a.xx(-4)+10x2+8xx
b.(xx(-4)+10)x2+8xx

3. a. Programmer sur une calculatrice l'expres-
sion obtenue a la question 2. @ calculatrice 8

b. Appliquer ainsi ce programme de calcul 3 tous
les nombres entiers compris entre -5 et 5.

4. Que remarque-t-on ? Expliquer.

’J Débattre DOMAIN

Pour chacune des affirmations suivantes, dire
si elle est vraie ou fausse et justifier la réponse.
a. « Le produit de deux nombres relatifs est tou-
jours supérieur a la somme de ces nombres. »
b. « Le produit de deux nombres relatifs est tou-
jours égal au produit de leurs opposés. »

c. « Le carré d’'un nombre est toujours positif. » m

@ Evaluer un produit

Que vaut le produit de 2 017 facteurs tous égaux
al=17?

m Evaluer une somme

1. Calculer astucieusement la somme :
14+(=2)+3+(-4)+5+(-6)+...4+2015+(-2016).

2. Calculer astucieusement la somme :
(1) +2+(=3)+4+(=5)+6+..+(-2015)+2016.

@ Raisonner sur un long calcul

1. S0it A=(+2) X (—4) X (+6) X (=8) X ...x (-2 016).
a. Quel est le signede A ?

b. Quel est le chiffre des unités de A ?

2.S0it B=(—1) X (+3) X (=5) X (+7) X ...x (+2 017).
a. Quel est le signede B?

b. Quel est le chiffre des unités de B ?

3. Donner le signe et le chiffre des unités de A x B.

COMMUNIQUER

m Découvrir le nombre d'or

G0 CHERCHER £ RAISONNER

Il existe un
nombre que
l'on appelle le
nombre d’or.
De tout temps,
on lui a accordé ST :
de nombreuses proprletes En architecture, cer-
tains prétendaient que pour qu’un batiment soit
harmonieux, il fallait qu'il respecte cette propor-
tion. Par exemple, le célébre Parthénon est ins-
crit dans un rectangle d'or, c’est-a-dire que le
quotient entre sa longueur et sa largeur est égal
au nombre d'or.

Un programme de calcul permet d’obtenir des
valeurs approchées de ce nombre.

+ Débuter avec le nombre 1

« Calculer le quotient de 1 par ce nombre
« Ajouter 1

« Calculer le quotient de 1 par ce nombre
« Ajouter 1

« Et ainsi de suite...

En utilisant ce programme de calcul, déterminer
l'arrondi au milliéme du nombre d'or.

T f On peut programmer cet algonthme
| avecun logiciel de programmation J

ﬂ \__ ou bien utiliser un tableur.
Créer un jeu

Créer un jeu de dominos utilisant les nombres
entiers allant de —3 a +3.

1. Tracer sur une feuille (format A4) 28 dominos
de dimensions 2,5 cm sur 5 cm.

2.Compléter chaque | 3/ 5/ 4[o/1/2]3
domino en lnver\tant _3/-3/-3/-3 -3 -3 _3
des calculs qui ont
comme résultat un
nombre entier entre

-3 et +3. Par exemple, 011 /2 M0 1|2
dans la grille suivante,le |-1/ -1 -1 -1 000
domino coloré enjaune 3|1 23 2 3 3
sera remplacé parle (o1 /1|1 2 23
domino ci-contre.

Créer ainsi cha-

cun des 28 dominos (442411 Y5 (L3)x(-2)

nécessaires.

3.Jouer et que le
meilleur gagne !

Chapitre 1 « Opérations sur les nombres relatifs




Dans les autres matieres

85 Celsius ou Fahrenheit ?

8 En France, on exprime les températures en
degrés Celsius, mais dans d’'autres pays, comme
la Grande-Bretagne ou les Etats-Unis, on utilise
les degrés Fahrenheit.

Il est facile de convertir les températures d'une
unité a une autre. Pour cela, en notant T, la tem-
pérature exprimée en degrés Celsius et Tr la tem-
pérature exprimée en degrés Fahrenheit, on peut
utiliser les formules suivantes :

T- =18xT, +32 et T, = TF1_832.

1. Voici plusieurs températures exprimées en
degrés Celsius (°C), les exprimer en degrés
Fahrenheit (°F) :

a.—20°C b.7°C c.15°C
d. 34 °C e.37°C £.100 °C
f;,,; Il est possible de programmer

une formule sur la calculatrice

“ \Dour aller plus vite. @ calculatrice 8

Sciences, technologie et société

Les appareils du quotidien

Notre environnement quotidien est truffé
de technologie et de différents appareils qui
nous aident a mieux vivre. L'informatique,
les appareils scientifiques ou bien les appa-
reils de navigation en sont quelques exemples.
Nous les utilisons tous les jours, sans vrai-
ment savoir comment ils fonctionnent.

Enseignement Pratique Interdisciplinaire

2. Voici plusieurs températures exprimées en
degrés Fahrenheit (°F). Les exprimer en degrés
Celsius (°C) en arrondissant le résultat au dixiéme
si cela est nécessaire.

a.-13 °F bh.5°F c. 14 °F

d. 41 °F e. 50 °F f.100 °F

3. A l'aide de la calculatrice, trouver la tempé-
| rature qui s'exprime avec le méme nombre en

degrés Celsius et en degrés Fahrenheit.
86
B

Substitue

For each of these calculations, the same number
from the scale (-9 to +9) must go into both boxes.
Complete the calculations.

.20+ |=6x[ |
b.] |-12=4x[ ]
e[ x7=-16-]]
d[ ]-24=4x] ]

Mathématiques & Sciences physiques & Technologie

Les communications par satellites

Etudier certains de ces appareils et essayer d'en approcher le fonctionnement. Ce sera l'occasion
d'effectuer différents calculs sur des nombres relatifs qui permettront d’assimiler ces opérations.
Notions mathématiques : Opérations sur les relatifs




{:7) Les pyramides
Dans cet exercice, le nombre contenu dans un
cercle est le produit des deux nombres conte-

nus dans les deux cercles situés en dessous.
Par exemple,

—21
A

+3 | -7

car (+3)x (=7)=(-21).

Recopier ét compléter les pyramides suivantes.

A_\\\/_' -
-8 |
' | +4 \,X"
S e O ,/"‘\T Y i
j -4 ) | +3
(1) Le carré magique
' Recopier et compléter 0.8
le carré ci-dessous de
sorte que les produits des 2 |-6,25]
nombres de chaque ligne,
chaque colonne et chaque 5
diagonale soient égaux.
ostir @

La somme de 2 016 nombres entiers relatifs néga-
tifs, tous différents de zéro, est égale a -2 017.

ﬁ

f/
_r

Je suis un nombre décimal compris entre 1et9, ayant

trois chiffres aprés la virgule.

Mon arrondi a Lunité est 7. ' : e
Mon chiffre des centiémes est égal a la moitie de
celui de mes unités. ' ‘

La somme de mes chiffres est égale a 18. .
Mon chiffre des milliémes est différent de cglm des
centiemes, différent de celui des unites mais com-
pris entre ces deux nombres. ' ‘ ;
Ma troncature au centieme est égale a mon arrondi

au centieéme. Qui suis-je ?

Saurais-tu dire combien vaut
le produit de tous ces nombres ?

a la maison

E;}m Du nombre au quotient

Pacdme se demande s'il est possible de trouver
une fraction égale au nombre A=1,3535353535...
(ou les chiffres 3 et 5 se suivent indéfiniment).

Pour l'aider, répondre aux questions suivantes.

1.2. Que vaut T00x A ?
b. A quel nombre est donc égal 100xA-A?

c. Enremarquant que 100 x A — A est aussi égal
a 99 x A, donner une fraction égale a A.

2. En reproduisant le méme raisonnement, don-
ner la fraction la plus simple possible égale au
nombre :

a. A=27,159159159... (ou les chiffres 1, 5 et 9
se suivent indéfiniment) ;
b.B=0,123412341234... (ou les chiffres 1, 2, 3
et 4 se suivent indéfiniment) ;

c. C=3,142857142857... (ou les chiffres 1, 4, 2,
8, b et 7 se suivent indéfiniment).

3. En s'inspirant éventuellement du travail précé-
dent, trouver un quotient qui n'est pas un nombre
décimal, dont l'arrondi au millieme est égal a
5,627 et dont la troncature au milliéme est dif-
férente de l'arrondi au millieme.

EY@ Chercher Uintrus

Chercher lintrus parmi les nombres suivants.

-7 _aw=1 _ 2.6
A=-7 3><4 B 4+( 3+_5)
_ 2o _ _3x4+10
C=17-5 ><(4+3><2)D———_7_3X(_2'5)

E=(-2PF-3x%x(12-2)
F=-4-(-03+4x(2+05x%x3)-2)-1

m@ Vrai ou faux ?

Pour chacune des affirmations suivantes, dire
si elle est vraie ou fausse et justifier la réponse.
a. « Le produit de la somme de deux nombres
relatifs par la différence de ces deux nombres
relatifs est toujours négatif. »
b. « La différence entre le carré d'un nombre
relatif et son cube est toujours négative. »
c. « Le carré de l'opposé d'un nombre relatif est
toujours égal a l'opposé du carré de ce nombre. »
d. « Le cube de l'opposé d’'un nombre relatif est
toujours égal a l'opposé du cube de ce nombre. »
N\

Chapitre 1 » Opérations sur les nombres relatifs ﬂ




~ awvec un logiciel

4 g Pour faire ces activités, télécharge les fiches logiciel
GeoGebra et Tableur sur le site www.bordas-myriade.fr.

Une machine a tronquer et arrondir !

Travailler sur les arrondis et les troncatures a laide d'un tableur.

e Difficulté mathématique 4 Difficulté technique §

On veut créer une procédure qui permettra de donner trés rapidement les troncatures et les arrondis
d’'un quotient a l'unité, au dixieme, au centiéme et au milliéme.

A. Construction d’une feuille de calcul

[ED Ouvrir une feuille de calcul d'un tableur et reproduire le tableau ci-dessous (22 et 7 sont des valeurs
choisies pour le premier exemple, elles changeront par la suite).

& (¢} . 7' - ) ) ) 7 ." : i
 Numérateur 22 -

: Dénominateur 7

<] Alunité  Audixiéme Aucentiéme Au miliéme

+ Troncature 3 3.1 3,14 3,142 |
« Arrondi 3 3,1 3,14 3,143

D 2. En utilisant la fonction « Tronque » du tableur, saisir des formules dans les cellules B5, C5, D5 et
E5 permettant de donner la troncature du quotient donné ci-dessus aux différents rangs donnés.
© Tableur 1 et 6

b. De méme, en utilisant la fonction « Arrondi » du tableur, saisir des formules dans les cellules Bé,
Cé, Dé et E6 permettant de donner l'arrondi du quotient donné ci-dessus aux différents rangs donnés.
© Tableur 1 et 6

22

c. A quel(s) rang(s) la troncature et l'arrondi de =2 sont-ils différents ?

B. Utilisation d'une feuille de calcul

JED En utilisant la feuille de calcul obtenue, trouver un quotient inférieur & 1 et de dénominateur 7 tel que :
’ a. La troncature et l'arrondi au dixiéme, au centieme et au millieme sont égaux, mais sont différents a
lunité.

b. La troncature et l'arrondi a l'unité, au dixieme et au centieme sont égaux, mais ils sont différents au
millieme.

a. Trouver un quotient dont les troncatures et les arrondis a 'unité, au dixiéme, au centiéme et au milliéme
sont tous égaux.

b. Trouver un quotient dont les troncatures et les arrondis a l'unité, au dixiéme, au centiéme et au milliéme
sont tous différents.

) 2. Combien de fractions inférieures & 1 et de dénominateur égal a 23 ont les troncatures et les arrondis
a l'unité, au dixieme, au centiéme et au millieme tous égaux ?

b. Combien de fractions inférieures a 1 et de dénominateur égal a 23 ont les troncatures et les arrondis
a l'unité, au dixieme, au centiéme et au millieme tous différents ?

c. Comment peut-on expliquer ce résultat ?



Des carrés en cubes !

Utiliser le tableur pour répondre a un probléme numérique.

Difficulté mathématique § Difficulté technique §

D Vérifier que 'égalité 142 - 132 = 33 est vraie.

) Pour trouver d'autres différences de carrés de deux nombres entiers consécutifs qui s'écrivent comme
le cube d'un nombre entier, on va utiliser un tableur.
a. Ouvrir une feuille de calcul d'un tableur.

b. Dans la colonne A, a partir de la cellule A1, créer la liste des nombres entiers allant de 1 jusqu’a 500.
© Tableur 3

c. Dans la cellule B2, saisir une formule permettant de calculer la différence du carré du nombre
affiché dans la cellule A2 et du carré du nombre affiché dans la cellule A1. @ Tableur 1

d. Copier cette formule dans la colonne B jusqu'a la cellule B500. @& Tableur 2

e. Créer la liste des nombres entiers allant de 1 & 20 dans la colonne D et calculer, dans la colonne E,
le cube de chacun de ces nombres.

f. En comparant les listes des colonnes B et E, trouver trois autres différences de carrés de deux nombres
entiers consécutifs qui s'écrivent comme le cube d’'un nombre entier.

B En utilisant la feuille de calcul obtenue, compléter si possible les égalités suivantes par des nombres
entiers consécutifs. Lorsque cela est impossible, expliquer pourquoi.

a.2—.A=13 b..2-..2=4913 c.2—.2=283
d..2—.2=153 e...2—..2=21952 f.2-.2=9261

Pour aller plus loin : Peut-on trouver deux entiers consécutifs dont la différence des cubes est le carré
d’'un nombre entier ?

La conjecture de Syracuse

Programmer et tester la conjecture de Syracuse.
A7 Difficulté mathématique § Difficulté technique 1)
A. Sur papier ou avec une calculatrice
Voici un programme de calcul :

- Choisir un nombre entier positif Par exemple, si on choisit le nombre 26 au départ :
- Si ce nombre est pair, le diviser par 2 26 est pair, on calcule donc 276= 13
i b4 nommire est' impsiizssoiiiplier par 13 est impair, on calcule donc 13 x 3+ 1 =40
3 et ajouter 1 au résultat 40

- Recommencer avec le résultat obtenu 40 est pair, on calcule donc 5= 20 et ainsi de suite.

n Continuer le programme de calcul précédent durant dix étapes encore. Que remarque-t-on ?

D a. Appliquer ce programme de calcul a cing nombres entiers positifs différents.
b. Quelle conjecture peut-on faire ?

B. Dans le logiciel Scratch

n a. Programmer cet algorithme dans Scratch en utilisant une boucle avec une
condition d'arrét inspirée de la conjecture réalisée a la question 2.

e ‘z
kPour savoir si un nombre est pair, on teste si le reste de sa division par 2 est égal 2 0 ou non.

)

b. A chaque étape, faire afficher pendant une seconde le nombre obtenu.

Tester ce programme sur de grands nombres. La conjecture précédente est-elle encore vérifiée pour

ces nombres ?
Chapitre 1 « Opérations sur les nombres relatifs ﬁ



N
o Le code-barres des produits n;

2

taches complexes

»

A laide des documents, retrouver parmi les six codes-barres proposés dans le
document 3 ceux qui sont corrects.
Afin d'aller plus vite, programmer un algorithme permettant de le vérifier.

j Le code-barres et sa signification

Aujourd'hui, les codes-barres sont sur tous les objets ou aliments du commerce. Ils permettent
aux magasins d'identifier les objets que nous achetons. Dans la plupart des cas, c'est la

norme EAN13 qui est utilisée pour définir ces codes-barres.
Chaque ensemble de chiffres a une signification :

en rouge, le code du pays;

en bleu, le code du fabricant ou de l'entreprise ;

en vert, le code du produit ;

en violet, la clef de contrdle qui permet de vérifier

si le code-barres est valide.

Calcul de la clé de contréle L Chercher les intrus !

9"782047"330265

5"56456"45645

01200“729053

code-barres EAN13, on utilise les

12 premiers chiffres. On multiplie

le premier par 1, le second par 3, le

troisieme par 1, le quatriéeme par 3,

etc., puis on ajoute tous les nombres M “|”

Pour trouver le dernier chiffre d'un “m

obtenus.

On divise cette somme par 10. ‘
On soustrait le reste de la division : 147174
de 10 et on obtient la clé de contréle

(le 13¢ chiffre) du code-barres. ‘"‘"

Par exemple, avec le code-barres
du document 1, on calcule :
4x1+0x3+0x1T+1x3
+7Xx1+4x3+3x1+0x3
+2x1+0x3+0x1+1%x3=34
34:10=3etilreste 4

41894

. . . Ala fin du calcul, si on obtient 10,
10 — 4 =6 (qui est bien le 13° chiffre). alors le 13¢ chiffre du code-barres est 0.

Les probléemes DUDU

Les DUDU recoivent un mail avec une proposition
alléchante de leur banque. Ils doivent choisir le
mois ou la promotion sera activée.
Peux-tu les aider ?

VOIR LA VIDEO : www.bordas-myriade.fr



@ Plonger engendre des
changements de pression liés
a la profondeur. Ces changements
respectent des lois faisant intervenir
des calculs fractionnaires.
Comment va évoluer le volume
de ce sachet plein d'air si le
plongeur descend ? Tu le sauras
en fin de chapitre, p. 74.

Attendus de fin de cycle

o Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre des problemes

© Comprendre et utiliser les notions de divisibilité et de nombres premiers . )
0 Additionner et soustraire des nombres

en écriture fractionnaire simple

9 Additionner et soustraire des nombres
en écriture fractionnaire dans le cas général

@ ) Multiplier et diviser des nombres
en écriture fractionnaire

)

[ 55



o,

Acy

cherchons ensemble

a Tous les fichiers texte modifiables de ces activités
sont disponibles sur le site www.bordas-myriade.fr.

Additionner et soustraire des nombres en écriture ‘
fractionnaire de dénominateurs différents Gt

Dans un collége, on propose aux éléves de faire
du football ou du badminton durant la pause de

midi : 3 des éléves ont choisi le football et % des

éléves a choisi le badminton, les autres éléves ne
font pas de sport.

n a. Reproduire le disque ci-contre qui
représente la totalité des éléves.
b. Colorier en rouge la surface du
disque qui représente la proportion
d'éleves ayant choisi le football.

c. Colorier en vert la surface du disque qui représente la proportion d'éléves ayant choisi le
badminton.

B Quelle proportion d'éleves du college fait du sport durant la pause de midi ?
B Répondre a la question précédente en écrivant un calcul et en l'effectuant.
Quelle proportion d’éléves du college ne fait pas de sport durant la pause de midi ?

B A l'aide des réponses aux questions 2. et 4., expliquer comment additionner deux nombres
en écriture fractionnaire de dénominateurs différents.

Additionner et soustraire des nombres en écriture
fractionnaire

® =D

Le professeur de mathématiques de Clara lui a demandé

Comment ['aider

de calculer g+§ mais elle trouve cela difficile. & calculer cette

p somme ?
n a. Ecrire les cing premiers multiples de 2 et les cing
premiers multiples de 3. '.
b. Quel nombre se trouve dans les deux listes ? '
c. En déduire une écriture des fractions g et g
avec le méme dénominateur.
5. 4
d. Calcul L 4+ =
alculer alors >3
")) En s'inspirant du travail fait a la question 1.,
calculer les sommes et les différences suivantes :
a. _2_+l h. 8_1 c. 5_2 da. 9_1 e. l.,.i
7 4 15 2 6 9 4L 6 9 12

B Quelle méthode semble-t-on pouvoir suivre pour calculer la somme ou la différence de deux
fractions ? :




g

\te

&
< 9 Multiplier des nombres en écriture fractionnaire

A Hixville, les transports en commun sont utilisés par les
trois quarts de la population. Les deux cinquiémes de ces q‘ y
déplacements se font en tramway. ' A

n Représenter 'ensemble des déplacements par un rectangle : L
(comme celui dessiné ci-dessous), puis colorier en rouge ) &
la part correspondant aux déplacements en transport en v
commun.

D Hachurer la partie occupée par les déplacements en tramway.

4\“'"

B Quelle fraction de l'ensemble des déplacements représentent les déplacements en tramway ?

. Quel calcul peut-on effectuer pour obtenir le méme résultat : %+ 2 ? % 2 ? %x 2 ?

B En déduire une méthode permettant de multiplier deux nombres en écriture fractionnaire.

e
Q
< Diviser des nombres en écriture fractionnaire

©15x=2=35; #35x2=15 ;

® =D
w 35 105 15
| o 254
©15:2==35 ; #35::2=15,

Lucie a représenté ci-dessous ce programme de ")) 2. Recopier et compléter le travail
calcul : . Multiplier par 3 d’Eddy, le voisin de Lucie, portant
i sur le méme programme de calcul :
« Diviser par 7
S
st
X 3 17 ( 3 g
35 7 M5 '
b. En déduire :

n a. Recopier et compléter le schéma de Lucie.
b. Recopler et completer les egalltes suivantes :

T _ c. Recopier et compléter la phrase
35 xxiza 35 LS Xt 15 suivante :

domo—»x—— ldonc, —tix ==, « Diviser par un nombre revienta... »

c. Deux nombres dont le produit est égal & 1 sont ") Calculer les divisions suivantes :
dits « inverses » l'un de ['autre. 2.15 - 5_ b. 3.7
A l'aide de la question b., donner deux nombres 4

inverses l'un de l'autre, puis trouver un autre 2
exemple d'un nombre et de son inverse.

g:
6=..

4"
8 9
8.12_ d. L
“9 15

Chapitre 2 « Mombres en écritures fractionnaires ﬁ



Additionner et soustraire des nombres en écriture
fractionnaire

® =D

Pour additionner (ou soustraire) deux nombres en écriture fractionnaire ayant
le méme dénominateur :

- on additionne (ou soustrait) leurs numérateurs ;

- on garde leur dénominateur.

a, b et ¢ étant trois nombres relatifs (avec ¢ # 0) :

_+é a+b et g.—.l?.:a_b
C (& (& C (& (6
Exemples
4 3 _-4+3_ 1
"5 5T T8 T
N z_(_g): 9-(=6) _9+6 _15
7 7 7 7 7
Exemple
o Pour calculer % + % on remarque que 15 est un multiple de 5.

On peut mettre les deux fractions au dénominateur 15 :

2.7 _2x3.7 _ 6 _
515 5x3 15 15 15 15 15

Pour additionner (ou soustraire) deux nombres en écriture
fractionnaire n’ayant pas le méme dénominateur,
on commence par les mettre au méme dénominateur.

Additionner et soustraire des nombres en écriture
-OBJECTIF 2
fractionnaire dans le cas général . (cesece P

Exemples

o Pour calculer % - % ,il faut écrire o Pour calculer 197 + % il faut écrire ces deux
ces deux fractions avec le méme fractions avec le méme dénominateur.
dénominateur: 17 =5 17 % & —5x3

3_1_3x8 1x7 9 "72 " 9x4 T12x3

7 8 7x8 B8x7 _ 68, —15 _ 68+ (-15)
_24 7 _24-7_17 36 36 36
56 56 56 5 _ 53
36
r Le produit des
N dénominateurs est ( Dans cet exemple, on pourrait prendre
toujours un dénominateur comme dénominateur commun le résultat
commun possible. e de 9 x 12, mais on préfeére prendre un
«i M | dénominateur plus petit en choisissant 36.




Multiplier et diviser des nombres en écriture
fractionnaire

Multiplication

® Cocr B

Pour multiplier deux nombres en écriture fractionnaire :
- on multiplie leurs numérateurs entre eux ;
- on multiplie leurs dénominateurs entre eux.
a, b, c et d étant quatre nombres relatifs (avec b # 0 et d # 0) :
a,c_aXc

b7 d bxd

Exemple
25,9 _5x9_45
8 4 8x4 2

) Inverse d'un nombre

22300 Dire que deux nombres sont inverses 'un de l'autre signifie que leur produit
est égala 1.

Exemples
»2x%x0,5=1.Les nombres 2 et 0,5 (ou %) sont inverses l'un de l'autre.

7 % =1.Les nombres 7 et % sont inverses l'un de l'autre.
P % X % = 1.Les nombres % et % sont inverses l'un de l'autre.

ALEEIET g et b étant deux nombres relatifs non nuls, I'inverse de a est 1 et Pinverse
a
b

de £ est

b

Exemples

" 1 1_9_
o L'inverse de 9 est 9.En effet, 9 x 9=9= 1.
1 1 6 _
o Linverse de 3 est 6. En effet, 6x6— A = 1.
- 7 ] 7,6 _ 42 _
o Linverse de 2 est 7.En effet, 5 X 7= 40" 1.

I Division
05190 Diviser par un nombre (non nul) revient a multiplier par son inverse.
a, b, c et d étant quatre nombres relatifs (avec b, c et d non nuls) :

a 1 a.c _a_d
= = : = = et ='===2x=
i a:b axbe g bxc

Exemples

©2.7_2,9_2x9_18

5°9 577 5x7 35

.L-izﬁxﬂ 12x11_ 3x4x11_ 33

17 " 11 1 4 17%x4 — 17 x4 1

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires ﬁ



D Additionner et soustraire

# VOIR LA VIDEO : www.bordas-myriade.fr

e D ETAPE 2
Aatier 7 51 On peut ensuite ajouter les deux fractions
) obtenues :
ETAPE 1
2,9 6 9 15
Pour additionner ces deu?( fractions, il faut les 7 + 2171 + 217
mettre au méme dénominateur. )
Ici, on peut choisir le dénominateur 21 car 21 ETAPE 3
est un multiple de 7. On peut chercher a simplifier le résultat :
2,9 _2x3.9 15_15:3 _5
7 21 7x3 21 21 21:3 7

Pour les exercices [} a (7], effectuer les calculs
en donnant le résultat sous forme fractionnaire,

a. Calculer 1+ % ) puis simplifier le résultat quand cela est possible.
43,5 6 2 6.2 1.2
b. Calculer Z + 2, puis £ - 2. 210770 12724 “5775 %3073
3 3 3 3
. 7
c. Compléter: - = 1+ == 2.7 7 1 11,3 423_8
AL Dag+ip 0l-L1 cll, 3 o8-8

Pour les exercices a a ﬂ effectuer les calculs
en donnant le résultat sous forme fractionnaire.

1.3 13_6 . 4 18 4,3, 2
aa.5+5 b.9 9 c.1,7+,I d.8 8 ai.,.L bi_i ci.,.i
: 13 39 13 39 17 51
5_9 1.1 1_1 5_85 1 1 9 .3 9 3
63'7 1% "2%% “27% e 7 477 757 15 TE 75 —§
6 5 2 1 m Donner un encadrement de chacune des fractions .
065 b 2oL 1S g
10 100 5 25 entredeuxentiersconsécutifsaetb:a<a<b.
c.% — 14_1 d. %_ :_1 Puis recopier et compléter les égalités de la
. ﬂ: L n_p_--
forme : ] a+d et p b 4
54 112 23 _ 21 7.
ﬂa. 9 + 7 b. 8% Exemple avec?.
17 17 2 17 3
3 3 1 1 <L <4 L=3+% et L=4-=
By = 3% d 5+ vp 33 5 5 % 5 5
' ' ' 1 9 53 23 55
a.— b. = C:— d. == e.—=
1 2 8 25 3 7 4 8 9
(’a.2+Z b7-% c16+3 da3-Z (2,21 6k 4727
7 "5 15 100 7
03.4_2 b.5+2 c.ﬁ—S d é+2 Effectuer le§ calcyls en .don_nant.l.e résultétsous
7 4 3 forme fractionnaire, puis simplifier ce résultat,
lorsque cela est possible.
1 1 1 1
Ba0+1 bu-1 ezl a3l 2,3 1 5197 _7,.1_9
4 ‘ 3 YT e 318wt 2



des nombres en écriture fractionnaire simple

Je résous des problemes simples

@ MODELISER = CALCULER S8 COMMUNIQUER

m Les maths autour de moi mTrois chats se précipitent sur une assiette de

Au college Sophie Germain, les éleves de 4¢
ont organisé un spectacle de fin d’année.

% des éleves ont préparé une chorégraphie,
AL

10
autres ont choisi d’animer des jeux.

e ¥ *

I
53)

1. Quelle fraction d'éleves de 4° du college a
choisi de proposer une animation artistique ?

2. Quelle fraction des éléves de 4° de ce col-
lege représente ceux qui animent des jeux ?

des éleves a organisé une chorale, les

Dans un bois, la répartition des espéces d'arbres
est la suivante : % de chénes, % de hétres, le reste

étant constitué de résineux (sapins, pins, etc.).
Donner la proportion de résineux dans ce bois.

m Sur 24 heures, Tom, 13 ans, a dormi d’abord un
tiers du temps, puis il s'est endormi en rentrant
chez lui aprés les cours pendant un douziéme
de ce temps.

1. Quelle fraction des 24 heures Tom a-t-il dormi ?

2. Cela correspond-il au temps de sommeil
conseillé pour un adolescent de son age ?

Temps de sommeil conseillé
en fonction de l'age
Oh

04 3 mois |
4211 mois

s
I

- Le graphique
- donne un temps
de sommeil

pour un bébé
de 02 3 mois.

Y€1 yzi WW

conseillé de 17 h

ﬂu Inventer un énoncé qui conduit au calcul : 3 +

nourriture. Le premier dévore le quart de l'as-
siette, le deuxieme en dévore les trois huitiemes.
1. Calculer la fraction de l'assiette dévorée par
les deux premiers chats.

2. Quelle est la part du troisieme chat ?

Dans la classe de 4° B, la moitié des éleves vient
en bus, un dixieme des éléves arrive en voiture et
un cinquieme des éléves vient a pied. Les autres
éléves viennent a vélo.

1. Quelle fraction d’éléves de cette classe vient
au collége en utilisant un véhicule a moteur ?

2. Quelle fraction d’éleves de cette classe vient
au collége a pied ou a vélo ?

3. Quelle fraction d’éleves de cette classe vient
au college a vélo ?

[$111 8]

10

TOP Chrono

Le tour de France 2015 comportait 21 étapes:
- neuf étapes de plaine ;

— des étapes accidentées ;

- des étapes de montagne ;

—une étape en contre-la-montre en individuel ;
- une étape en contre-la-montre par équipe.
1. Un septiéme des étapes était sur parcours
accidenté contre trois septiémes en plaine.
Combien y a-t-il eu d'étapes accidentées ?

2. Quelle fraction du nombre total d'étapes cor-
respond aux étapes de montagne ?

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires m




E Additionner et soustraire des

e o e e . A
o Je comprenas |
e Pt A A AT A

Monsieur Julien doit vendre deux par- =

g 5 5x12 60 ° 12 12x5 60
celles de son champ. La premiere parcelle
représente deux cinquiémes du champ, la Mors 2+ 1 -24, 5 _24+5 _ 29,
5 12 60 60 60 0
deuxieme parcelle représente un douziéme M 29
du champ. onsieur Julien a vendu 20 de son champ.
Quelle fraction de son champ lui restera-t-il ETAPE 3
apreés avoir vendu ces deux parcelles ? On écrit le calcul & effectuer pour trouver la
fraction de champ restant a Monsieur Julien
ETAPE 1 apreés les ventes.
On écrit le calcul a effectuer. Il faut calculer: 1— %
Il faut calculer: 1 - (é =+ %) ETAPE 4
On écrit chaque terme de la différence sous
ETAPE 2 forme de fractions de méme dénominateur :
On commence par l'addition entre parenthéses. _ 29 _ 60 29 _ 60-29 _ 31.
On écrit ces deux fractions a additionner 60 60 60 60 60
avec le méme denommateu.r. _ ) ETAPE 5
On cherche un nombre qui soit en méme e —

temps dans latable de 5 et dans latablede 12:

) Il reste & Monsieur Julien 31 de son champ.
5x12 =60 convient. 60

Je m'entraine ST

@ & * Activités rapides E’ 1.Ecrire la table de 4 et la table de 6 jusqu'a
a. Trouver un nombre qui soit 2 la fois dans la obtenir le plus petit multiple commun a 4 et a 6.
table de 6 et dans la table de 7. 2. C1alcu1ler : s : 3
b.Calculer%+%. 713 o il el
c. Calculer 2 — 2. el I 1.1 1.5

i & "% W37 kyte
1.1 5 9
d. Calculer (— + _) - (— = —). 7 4 153
6 7/ \6 7 mLMontrerqueﬁ 1€ = T80
@ Calculer : 2. Déterminer le plus petit multiple commun a
12 eta 1b.
a. % g b. % - % e % = % On pourra écrire le début
3 1 7 1 2 3 de la table de 12 et le
d.S+3 &3+t *&-1% \_début de la table de 15.
7 4 - .

m 1.Recopier et compléter : 3. Recalculer 12 + 15 en utilisant ce plus petit
5,3 5><...+ 3X... e bws g e o ian multiple commun a 12 et a 15.

6 14 6x.. 14x. 42 42 42 4. Vérifier que le résultat obtenu a la question 3.
2. Simplifier le résultat obtenu est bien le méme que celui obtenu a la question 1..

@ Caleuler : @ Calculer:

1,7 8 7 2 11 3 7 2 1 8 3 15 , =7
a.—+L bx-*-= c£_1 d_2_1 £ 42 8.2 = 4 =L
Y5 7712 23770 479 Byty B3y-F &3 T3




nombres en écriture fractionnaire dans le cas général

Je résous des probléemes simples

©9 MODELISER = &F RAISONNER = &% COMMUNIQUER

17

m Le rectangle ABCD est tel que AB = 3 ¢tm et
BC = % cm.

Calculer le périmétre de ce rectangle.

Em Le diagramme ci-dessous indique le circuit de
vente d'un livre :

M Librairies générales

M Grande distribution

M Grandes surfaces culturelles

M Vente par correspondance
Magasins de presse

W Autres

Source : www.unionpresse.fr

Indiquer, a l'aide d'une fraction simplifiée, la part
qui revient aux magasins de presse.

m Les maths autour de moi

La 21¢ conférence des Nations .
‘Ii

unies sur les changements
climatiques s’'est tenue du

30 novembre au 11 décembre

2015 a Paris. P LA
1. Lapplication COP21 a été téléchargée prées
de 10 000 fois dans différents pays :

Origine  France Angleterre Etat_s- Autres
7 Unis
. 2 | 4 3 .29
Proportion 5 25 | ~ : 100

Quelle fraction des téléchargements corres-
pond aux téléchargements américains ?

2. L'image ci-dessous indique comment se
répartit la production humaine de gaz a effet

S
S5

Exprimer, a l'aide d'une fraction simplifiée, la
part de l'énergie (symbolisée par lampoule
dans le schéma) dans l'émission de gaz a

Keffet de serre.

@ ABC est un triangle. On sait que :

_17 . _ 1 )

AB—mcm, BC—(AB 3)cm,
_ -1

et CA—(BC —20) cm.

1. Calculer BC.
2. Calculer CA.
3. Calculer le périmetre de ce triangle.

Eg Carlotta a calculé qu'un tiers de ses étageres est

occupé par des BD et que sept dixiemes de ces
étageres contiennent des romans.

Mira, sa voisine, lui dit qu’elle se trompe.
Effectuer les calculs permettant de savoir qui
a raison.

m Recopier et compléter cette pyramide de fagon a

ce que le nombre figurant dans chaque case soit
égal a la somme des nombres figurant dans les
deux cases sur lesquelles elle repose.

o |en

35) TOP Chrono

On dispose cote a cote un carré ABCD de c6té
% cm et un rectangle BCEF de cotés % cm et

% cm. On obtient ainsi un « grand rectangle ».

D , C , E

s 1

A B " F

La figure n'est pas a l'echelle.

1. Déterminer la longueur du chemin
D-»>C—-B-F

2. Déterminer la longueur du chemin
Co>E->F->A

3. Déterminer le périmetre du rectangle ADEF.

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires m




_Je comprends /

1. Calculer 5
12~

~N|w

1. ETAPE 1

Pour multiplier deux fractions, on multiplie entre
eux leurs numérateurs et leurs dénominateurs :

5 .3_5x3 15
1257  T2x7 gy
ETAPE 2

La fraction obtenue aprés la multiplication peut
b

étre parfois simplifiée : 12 = 3 X5 _

4 3x28

) 3 Multiplier et diviser

# VOIR LA VIDEO : www.bordas-myriade.fr

S5

2. Calculer 2 o
3728

2. ETAPE 1
Pour diviser par une fraction, on multiplie par
linverse de cette fraction.

Pour diviser par % , on multiplie par l'inverse

On aurait aussi pu simplifier avant de calculer :

-3
7 12x7 4x3x7 4x7 18 2.5

B3

12

5x3 __5x3 _ 5

ETAPE 2
On conclut :

56

3°28 15

Je m'entraine &=

Activités rapides

1. Calculer 2 x i, puis 2.3

3710 3710
2. Un triangle équilatéral a pour longueur de
coté % cm. On multiplie cette longueur par %

a. Quelle est la longueur du c6té du nouveau
triangle obtenu ?
b. Quel est le périmétre de chaque triangle ?

m Effectuer les calculs suivants :

2y 7.9 6 15
a.5><4 b.11><2 c.,|9><7
a1 1,11 Bt L1

2 X374 %% “8%70"5

m Effectuer les calculs suivants en donnant le résul-
tat sous forme d’'une fraction simplifiée :

3.8 2 15 14 1
X3 15T 2377
2,3 L 1 2 _3_4
d.11><4 e.8><21 f._§><z><g

Effectuer les calculs suivants en donnant le résul-
tat sous forme d'une fraction simplifiée :
35,13, 45 8 63 12 .32 54
326 %70 P24 %9 ©35%81 %27%3
m Déterminer l'inverse de chacun de ces nombres:

2 15 8

a g b.%3}c._5 =17 e.5
m Déterminer l’invers;e de chacun de ces nombres :
a. % b. 7—32 c. 02_5
d.—% e.1+2 f.1+%
m Effectuer les calculs suivants :
a.%:% b.%:% c.%:%
dﬂf:z &4:% t%;g

Calculer x Xy, puis x : y et enfin % x 1 dans cha-
cun des cas suivants : Y
6 2

a.x=§ety:§ b.




des nombres en écriture fractionnaire

Je résous des problémes simples

© MODELISER = =) CALCULER &8 COMMUNIQUER

1. Effectuer chaque calcul en donnant le résul-
tat sous forme d’une fraction simplifiée :

4,31 —_3x(1_1) 2 1.5
a.5+5><2 b.4 5°70) “375°'%8
2. Quel est le calcul qui donne le plus grand
résultat ?

w 1.Soit un rectangle ABCD. On multiplie sa lon-

gueur et sa largeur par 7 pour obtenir un rec-

tangle EFGH.

Démontrer que le périmetre du rectangle EFGH

6

7

2.0n multiplie la longueur du rectangle EFGH
2 5

par 3 et sa largeur par 4 pour obtenir un nou-

veau rectangle IJKL.
a. Démontrer que l'aire du rectangle IJKL est

est égal aux — du périmetre du rectangle ABCD.

égale aux % de l'aire du rectangle EFGH.

b. Par quelle fraction faut-il multiplier l'aire du
rectangle ABCD pour obtenir l'aire du rectangle
[JKL ?

a, Coralie a décidé de donner \

le tiers de ses bonbons a
sa sceur Amandine et la

moitié du reste a son frére ’ %
Thibault. * '

Expliquer par un calcul
en quoi son partage est
équitable.

m Les % des revenus d'un foyer sont utilisés pour

payer le logement (y compris l'eau, le gaz et
Uélectricité), soit 900 euros.
A combien s'élévent les revenus de ce foyer ?

@ Les maths autour de moi

Le scooter d'Eva
consomme 3,05 L pour
100 km en ville. Cette
consommation dimi-

nue de % sur route.

Calculer la consom-
mation de ce scooter

\sur route.

@ Les maths autour de moi

m On considére le programme de calcul ci-dessous :

« Multiplier par %

« Ajouter b

« Diviser par %

1. Appliquer ce programme de calcul au nombre 7.

2. Appliquer ce programme de calcul au nombre %
3.0n a appliqué ce programme de calcul a un
nombre et on a eu 0 comme résultat. Quel était
le nombre de départ ?

Les deux tiers des : - 1

éleves d'un col-
lege pratiquent *.\,
0

lIigrsr‘r?iocreseréjl(‘(e:vl:.-s, f 'T\‘ J w' M
n o ¥ee &

les 3 pratiquent ©

7
un sport collectif, les autres pratiquent un

sport individuel.

1. Quelle fraction des éléves de ce collége pra-
tique un sport collectif en club ?

2. Parmi les éleves pratiquant un sport en club,
quelle fraction pratique un sport individuel ?
3. Quelle fraction des éléves de ce collége pra-
tique un sport individuel en club ?

4. Ce college compte 630 éléves.
Déterminer le nombre d'éléves :

a. ne pratiquant pas de sport en club ;
b. pratiquant un sport collectif en club ;
c. pratiquant un sport individuel en club.

m TOP Chrono i @ /5 min

Recopier et compléter ces calculs :

X — 5

13

o 8 13
3

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires m




je travwouile seulle)

Je fais le point ‘sur mon cours
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;[‘] Retrouve un autre QCM interact

Je fais le point (Sur
N1

Additionner et soustraire des nombres
en écriture fractionnaire simple

- Effectuer les calculs suivants :

ag+§ b£+i é_i

7t7 bt 707 @

C.

Effectuer les calculs suivants :

b, =5 . —3, 8 5
A L VAL VAL

85
Effectuer les calculs suivants :
! 7 1 3 4

a.ﬁ+m b. ==+ ==

25 75

. Effectuer les calculs suivants :
-2 .5 3.9
| 1122 b 27+ 35
. Effectuer les calculs suivants :
3 -7 b =11 7
| 17 51 20 -100
. Effectuer les calculs suivants:
1 1 3 =-7.,1

3= bS-F 3

2tz

Corrigés page 265

A B SR
9 3
21 =7
31 1
18 5
3 6
4 7
5 3
6 40
5 8
8 B

if sur le site www.bordas-myriade.fr.

Corrigés page 265

' Florian a cassé sa tirelire pour acheter des
cadeaux a sa famille. Il va utiliser % de son
argent pour acheter un cadeau a sa mere et aime-
rait dépenser la méme somme pour le cadeau de
son pére. Il a aussi prévu — de son argent pour

[ee)

10
sa petite sceur et le reste pour sa grande sceur.

Quelle fraction de son argent sera consacrée a
'achat du cadeau de sa grande sceur ?

(2]

Additionner et soustraire des nombres
en écriture fractionnaire en général

. Effectuer les calculs suivants :

3,1 2,15 9
gty gt 5

—_
(2]

12

c. d.

8_
7

—

- Effectuer les calculs suivants :

9.8 66,7 2
775 P11t ¢ 7

Effectuer les calculs suivants :

a. 1+%+1+l+l b. 1-

3 4 5

-9

4

4

d.
5

a.

—_

1_1.1
2737475



Recopier et compléter les égalités suivantes : Effectuer chaque calcul en donnant le résultat

2,3, =7 .._5 __9 e | " sous forme d'une fraction simplifiée :

3 ... 5% 4 ... 8 7T 02 g =16, =1 o 6 2 9T
7 4 =63 27 -18
'Recopier et compléter les égalités suivantes : 5y =2 2.3 . 8 x(i

3 . 1 2 .._-9 .5 .._4& 4 -1 3710 57124

B B Aol Sl S ,

/5 |Effectuer chaque calcul en donnant le résultat
99 .9 ~ sous forme d’une fraction simplifiée :

jfUn triangle a pour cotés =iy et

7. :ﬁxﬁ %Xu »6_3><&
1. 0n note p le périmétre de ce triangle. Sans le 69 96 5179 2 5
calculer, montrer que : ey 7
27 27 76 | Lorsque cette vis tourne de = de tour, elle
7 <p<-= 5 __,, 2 5
avance de — de mm.

2. Calculer le périmetre p. 3
De combien de mm avance-t-elle lors-

3. Vérifier que la valeur obtenue est bien com- , _
gu’'on la tourne de trois tours ?

i 27 o 27
prise entre 7 et?.

M - g’)‘i | Déterminer linverse de chacun des nombres
)| Le triple saut consiste 3 suivants :

7 )

"~ & parcourir la plus

grande distance pos- 15
sible en trois sauts : _4
d'abord un cloche-pied, =13
puis une foulée bondis-

sante et, pour finir, un

saut en longueur. C. % i.]
Une triple sauteuse a 15
parcouru % de son T4 27

saut avec le cloche-pied et 3 de son saut avec |75 Effectuer chaque calcul en donnant le résultat

une foulée bondissante. o i sous forme d’'une fraction simplifiée :
A quelle fraction de son saut correspond la der- . 78 .13 j, D4 .36 . 125, 75
niére partie, le saut en longueur ? 36772 “ 74 37 © 81 7108
- _45 . i __Z . i ~ _& . _1 2
36 -9 7 5750 721
e e . -3.-5 _-11.33 ¥, =8
- | ..E TQ ‘ B NI e _4 —28 o 8 . 1 L 2 . 4

- §

(7 | Effectuer les calculs suivants:

" 3xl b B C sxh 4 ex=3
;3><5 ,_7><2 5><3 .V,6><11
{72 Calculer:
. 73 17 79 13 'Chloé se demande si un tiers de
J Effectuer chaque calcul en donnant le résultat ~ trois quarts d’heure est plus long
 sous forme d’une fraction simplifiée : que deux cinquiéemes d’'une demi-
15 .01, 9 36 2.9 7 heure. Aider Chloé a répondre &
- X = b X=7 c.ox<- d8x-—
8 5 17 5 78 64 cette question !

Chapitre 2 » Mombres en écritures fractionnaires m



Je résous des problémes

® Objectifs @ A €

@ Choisir la bonne opération
Recopier, puis compléter chaque opération avec
le signe qui convient :

= o
|5 :|

@ Calculer une fraction de fraction
Les trois quarts des
joueurs de Minecraft ont
entre 18 et 29 ans. Parmi
ceux-1a, les deux tiers
ont au moins 25 ans.

Quelle est la fraction des
joueurs de Minecraft qui
ont entre 25 et 29 ans ?

@ Calculer une proportion JAINE 5 DU SOCLE
« La superficie de la France metropolltame repré-

sente 1 3?8 de la superficie de 'Europe.
- La superficie de I'Europe représente 752590

de la superficie de 'ensemble des continents.
A quelle fraction de la superficie de l'ensemble
des continents la superficie de la France cor-
respond-elle ?

Donner le résultat sous forme d'une fraction
simplifiée.

@ Calculer avec des proportions
Suzy aime faire des farces.
Elle a modifié la recette de
ce délicieux gateau au cho-
colat pour huit personnes.

}mj SOC| gg

pl

Ingrédients

4 o % x tdesucreen poudre
*3 x t de chocolat noir :
® 4 ceufs ® g X t de farine
02 x t de beurre o 1 sachet de levure

6' ¢ avec t=150 g

1. Réécrire cette recette avec les quantités
de chocolat, beurre, sucre et farine écrites en
gramme.

2. Réécrire cette recette a la facon de Suzy en
'adaptant pour six personnes.

Calculer avec des pourcentages
Depuis que la Terre existe, l'ére primaire corres-

pond a gg du temps qui s'est écoulé.

L'eére secondaire correspond a 13T7‘? de ce temps

et U'ere tertiaire occupe 11,6 % de ce temps.

S
&L
< <

Ecrire le calcul permettant de donner la fraction
de ce temps qui correspond a l'ére quaternaire
dans laquelle nous vivons.

Chercher
A 130 km/h, une voiture consomme en moyenne
8 litres d’essence pour 100 km.
En roulant 3 110 km/h, sa consommation est
réduite de 3.

16

Calculer la consommation moyenne de cette voi-
ture lorsqu’elle roule a 110 km/h.

m Résoudre un probléeme
Grégoire utilise la
moitié de l'espace
mémoire de sa clé
USB de 64 Go pour
stocker des vidéos
envoyées par Gus.
Ensuite, il remplit
le tiers de l'espace
mémoire restant avec des fichiers musicaux
de Béa. Pour finir, il remplit les trois quarts de
l'espace encore libre avec des photos fournies
par Julien.

1. Comment sait-on que la clé USB de Grégoire
n'est pas encore pleine ?

2. Combien d'espace reste-t-il sur cette clé ?

| m Modéliser

1. Ecrire 1% comme la somme d'un nombre

entier et d’'une fraction plus petite que 1.
2. Quel est le nombre maximum de rondes que
'on peut mettre dans une partition pour rempla-

cer 145 doubles-croches ﬁ qui se suivent ?
En musique, une ronde correspond

*’ [ a deux blanches, quatre noires,

huit croches et seize doubles-croches.




£F RAISONNER ' REPRESENTER &8 COMMUNIQUER

= CALCULER

©4  CHERCHER ) MODELISER

o

93

Raisonner avec des pourcentages

Selon les langues, une méme lettre peut appa-
raitre plus ou moins fréquemment. En francais, la
lettre « E » apparait dans 15,87 % des cas alors
qu'en anglais, elle apparait dans 12,56 % des cas.
Dans un texte francais, sur 2 500 lettres, la lettre
« M » apparait en moyenne 81 fois.

Pour obtenir sa fréquence d'apparition en anglais,
65

81

Dans un texte écrit en anglais contenant 500
lettres, combien de fois la lettre « M » apparai-
tra-t-elle en moyenne ?

il faut multiplier la fréquence en francais par 2>

Chercher avec des lettres

On considere trois nombres A, B et C.

On saitque A=10 et B=35.

Déterminer le nombre C vérifiant la condition
suivante : l'inverse de C est égal a la somme de
linverse de A et de l'inverse de B.

Communiquer un résultat @R
La crue de la Seine de 191 0 a ete la plus impor-
tante du xxe siecle.

Précédemment, seule celle de 1658 avait été
plus importante !

En janvier 1924, date de la deuxiéme crue la
plus importante du xx¢ siécle avec 7,28 m, l'eau

a atteint les % de la cote atteinte en 1910.

Quelle hauteur d’eau la crue de 1910 a-t-elle
atteint ?

Commumquer avec le vocabulaire adapté

Or; donne les fractlons suivantes :
35 3 4 o 13
7" 311" b 9

Dans chaque cas, choisir deux fractions diffé-

rentes dans la liste précédente pour former :

a. la plus grande somme ;

b. le plus grand quotient ;

c. le plus petit produit ;

d. la plus grande différence.

9%

O

Raisonner avec des fractions DOMAIN LE |

1. Depuis janvier 2010, la tour la plus haute du
monde est la tour Burj Khalifa avec 828 m.

Elle est % fois plus haute que la tour Home

Insurance Building de Chicago, qui détenait le
record en 1890 !

Quelle était la hauteur de la tour la plus haute
en 1890 ?

2. Cerecord devrait étre battu en 2018 avec une

250

tour £2Y
our 507

s'agira de latour Kingdom Tower, en Arabie Saoudite.
Quelle sera la hauteur de la tour Kingdom Tower ?

fois plus haute que la tour Burj Khalifa. Il

Communiquer une reponse I

En téléchar-

geant une

application Moyenne 5 étoiles | 216071
smartphone, & étoiles | 00599
Clara a 3 étoiles 1 245903
observé 2 étoiles | | sass
cette image. 3260867 | 1 étoile 1 m
Parmi les

fractions suivantes, quelle est celle qui se rap-
proche le plus de la proportion de « 5 étoiles » par
rapport a 'ensemble des votes ?

3 13 11

C.Z 20 e.1

"3 d

a.3
Raisonner a partir d'un texte
L'émoticone le plus utilisé en France est le ceeur

(W). 1L est utilisé dans % des cas, soit 4 fois
plus que la moyenne d'utilisation d’'un émoticone.
Le plus utilisé ensuite est le « happy face » (),
dont l'utilisation représente i5 de ce qui reste.

1. Quelle est la moyenne d'utilisation d'un émo-
ticone ?

2. Quelle fraction représente l'usage du « happy
face » . ?

Calculer
En moyenne en France, on passe 17 des 24 heures

d’'une journée sur Internet.
Ce temps se répartit en % sur un ordinateur et

% sur un smartphone.

Quelle fraction d'une journée de 24 h passe-t-on
en moyenne sur Internet :
a. avec unordinateur ? b. avec un smartphone ?

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires ﬂ



J J Blanche

J J J J  |Noire
IO DI D] D] D] ) |croche
DA B[S B[ 55( D55 5| 5] ] 5| Boubte-

En musique, une ronde correspond a deux
blanches, quatre noires, huit croches et seize
doubles-croches.

1. Exprimer les combinaisons de notes suivantes

en fractions de ronde :
S BTSN PR B B R N

2. Sans utiliser la ronde, trouver une combinai-

son correspondant a 15,

3. Que faut-il ajouter a JJI’ﬁ pour avoir 'équi-
valentde o ?

Enseignement Pratique Interdisciplinaire

Langues et culture de UAntiquité

Pie charts

101
Honde These pie charts show the results of a cycling test.

Boys Girls

&<

1. The number of boys who fail to the test is 15.
How many boys pass the test ?

2. The text is taken by the same number of girls
as boys. This two-way table shows that 15 boys
fail the test. Complete the table.

Boys Girls

Pass

Fail

Mathématiques & Histoire

Le mystére de numération des Babyloniens

E—
| Valeur
décimale

Depuis I’Antiquité, diffé-
rents systémes de numé-

Ecriture babylonienne
cunéiforme

Décomposition en base 60

ration se sont succédés

. 1
pour finalement donner

!

1x1

naissance au systéme déci- 17

17x1

<

mal de position que nous

. 44
connaissons.

44 x1

Le systéme cunéiforme des 60

1x60+0x1

Babyloniens s'appuyait sur

p 0 85
une décomposition en base

1x60+25x1

60, y compris pour la par- 3600

1x6024+0x60+0x1

tie décimale d’'un nombre. -

«F

3X602+8x60+47x1

Exemples de nombres écrits
en numérotation babylonienne
sexagésimale

7000, 2525

T4 <t a

15 6
2 = =
1X60%7+56x60+40X1+ 60 +602

Présenter le systéme de numération cunéiforme et le mode d'écriture des nombres entiers
et décimaux. Prolonger avec la présentation des calculs actuels sur les durées.
Notions mathématiques : Calculs avec des nombres en écriture fractionnaire « Numérations
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(1) Défi !

o

Matériel : deux dés classiques de couleurs diffé-
rentes : un bleu et un rouge, par exemple.
Régle du jeu : On lance les deux dés et on mul-
tiplie le nombre affiché sur le dé rouge par l'in-
verse de celui qui est affiché sur le dé bleu.

Exemple :

On lance les dés une premiére fois et on note le
nombre obtenu.

On lance les dés une deuxieme fois et on note a
nouveau le nombre obtenu.

- Si le premier nombre est plus grand que le
deuxiéme : on les ajoute.

- Si le premier nombre est plus petit que le deu-
premier nombre
deuxiéme nombre |

- Si les deux nombres sont égaux : on les mul-
tiplie entre eux.

Le vainqueur est celui qui obtient le plus grand
résultat a lissue du deuxiéme tour.

/) Les dés

1

6

donne 4 x soit %

xieme : on les divise

Y A
9
Onsaitque 1x2x3x4x5x6x7x8x9=362 880.

. : A
t A
Soit la fraction 362 880

nombre entier divisible a la fois par 2, 3, 4, 5, 6,
7,8¢et9.

&

- &

0

, ou A est le plus petit

‘ ﬁs-tu capable de donner l'inverse
Y de cette fraction sous sa forme
la plus simplifiée possible ?

A partir de la suite de nombres 1, 2, 4, 8, 16, ... ou

chaque nombre est le double du précédent, on
construit les calculs suivants :
- premier calcul : A=

I
- deuxiéme calcul: B =1+ ok

Il
~ troisiéme calcul: C =1+5+7~

Combien de calculs faudra-t-il effectuer pour obte-

R AL

nir une fraction supérieure a 100

a la maison

In English
1. De quoi est-il question dans ce document ?
Percentage of population

able to hold a conversation
in English in the EU by country

A
F s

S2% 5%

36%

2%
2%

9% 2

59%

4% N%

21% 25%

2%

51%
73}

2. Au 1°" janvier 2015, la population francaise
s’élevait a 64,2 millions d’habitants.

D'aprés ce document, combien de Francais pou-
vaient tenir une conversation en anglais en 2015 ?

3. En Finlande, 3 850 000 personnes pouvaient
tenir une conversation en anglais en 2015.
D'aprés les informations fournies, combien y
avait-t-il d’habitants en Finlande au 1°¢" janvier
20157

m@ L'algorithme de Héron d'’Alexandrie

1. a. Trouver un nombre dont le carré est égal a 9.
b. Trouver un nombre dont le carré est égal a 49.

2.1l n'existe pas de nombre décimal dont le
carré est égal a 2. L'algorithme de Héron permet
néanmoins d’'en calculer une valeur approchée.
a. Effectuer les calculs successifs suivants avec
A =2 en donnant les résultats sous forme de
fractions simplifiées :

_1 2
® B_2><(A+A)
_1 2
° C—zx(B+—B)
_1 2
Ps D_ZX(C+_C)

b. A laide d'une calculatrice, donner une valeur
approchée a 0,000 001 présde E = % X (D + %)

Vérifier alors que E2 est une valeur proche de 2.

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires
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a Pour faire ces activités, télécharge les fiches logiciel
GeoGebra et Tableur sur le site www.bordas-myriade.fr.

Fractions aléatoires

Conjecturer une propriété grace a l'utilisation d’'un tableur.

o0 Difficulté mathématique | Difficulté technique 1
[ED Dans une feuille de calcul d'un tableur, dans la cellule A1, saisir
une formule qui permettra d'avoir un nombre au hasard compris | . ~ g e
entre O et 1. _— B .
5[ ¢ [ o
S T 5w &7 58 67
Ra e
1 e = I 3 4 6/, h /
| Utiliser la fonction ALEA(). | ERERY 8 7 78
A s 13 5% 173 56
6 4 58 58 4
) Faire afficher ce nombre sous la forme d'une fraction. I s n o
9 5 25 25 35
p . - . — . : e 0223 5 5 23
§ H u 89 5 35 89
| Dans le format de la cellule, dans la partie Nombres, choisir Fractions. ! T » 3 s
e u 15 2 115 23
. 15 14 59 174 9
B Copier cette formule dans la cellule B1. @ Tableur 2 Y i 1 L
ELS
Dans la cellule C1, afficher le plus petit des deux nombres affichés | | & 75 22 7
dans les cellules A1 et B1. Fane o s S
. . 2o 14 14 27
) Dans la cellule D1, afficher le plus grand des deux nombres affi- | 2 12 se 1z e
chés dans les cellules A1 et B1. [Z1 9 53 58 89

On pourra utiliser les fonctions MIN() et MAX(). f’

I Recopier les cellules A1,B1,C1 et D1 jusqu'a la 1 000¢ ligne.

a. Sélectionner les 1 000 valeurs des colonnes C et D et créer un graphique en Nuage de points. @ Tableur 6
b. Quelle forme géométrique peut-on percevoir ?
¢. Pourquoi les points sont-ils regroupés de cette fagon ?

) = Calculer la moyenne des 1 000 valeurs de la colonne C.
b. Calculer la moyenne des 1 000 valeurs de la colonne D.

n Faire varier les valeurs aléatoires (CTRL + MAJ + F9 ou F9 selon le logiciel utilisé), et noter ce qu'ily a
de particulier.

m Conjecturer une estimation de la valeur moyenne des 2 000 nombres des colonnes C et D, puis la pro-
grammer sur la feuille de calcul.

Des triangles et des fractions

Observer des propriétés dans le triangle et formuler des conjectures.

"L Difficulté mathématique | Difficulté technique |

A. Des droites dans un triangle
Dans un logiciel de géométrie dynamique
[ED Tracer un triangle ABC. @ GeoGebra 7

) . Placer les points |, J et K milieux respectifs de [BC, [AC] et [ABI.
b. Tracer les segments [Al], [BJ] et [CK].



ED 0n observe que ces trois segments se coupent en un seul point
(on dit qu'ils sont concourants). Placer ce point et le nommer G.

g " Les segments [AI, [BJ] et [CK] \
= \sont les médianes du triangle ABC. )

£y

Afficher les longueurs Gl et GA. @ GeoGebra 14
B Déplacer les points A, B et C. Quelle conjecture peut-on faire ?

D Afficher les longueurs GJ, GB, GK et GC et déplacer les points A,
B et C. Quelle conjecture peut-on faire ?

n Recopier et compléter cette phrase :
« Le point G semble étre situé aux ..... de chaque médiane en partant du sommet du triangle. »

[ED Tracer les triangles AKC et BKC, puis afficher les aires des triangles ABC, AKC et BKC. @ GeoGebra 17
n Que peut-on conjecturer ? Prouver cette conjecture.

L'algorithme de Héron d’Alexandrie

Programmer un algorithme pour déterminer le cété d'un carré dont on connait l'aire.

211w Difficulté mathématique ll Difficulté technique §

Lalgorithme de Héron d’Alexandrie permet de déterminer la longueur du c6té d'un carré daire don-
née. Si le nombre A est une valeur approchée du cété de ce carré, alors on peut calculer le nombre B:

B = %x (A + aiA#) , B est une meilleure valeur approchée du cété du carré que A.

Lorsque la valeur Best calculée, on la réutilise comme valeur de départ ‘A’ et on recommence jusqu’a ce
que l'écart entre A et B soit plus petit que la précision souhaitée. Par exemple, pour une aire égale 3 2:
A 2 1,5
B 1,5
Si l'aire du carré est de 2 cm?, on obtiendra par ce procédé une valeur approchée du c6té : 1,41 cm.
Si l'aire est de 3 cm?, on obtiendra par ce procédé une valeur approchée du cété : 1,73 cm.
[ED Créer deux variables A et B.
) -. Initialiser la variable A 3 2.
Sr————

! [ mettre A 3H |
i Onutilisera Freat

b. Affecter a la variable B la valeur calculée avec la formule: B = %x (A + l).

A
D Affecter a la variable A la valeur calculée B et recommencer le calcul.

A a8 |
D Répéter ces opérations avec un critére pour arréter les calculs. %b o ——
On peut convenir d'arréter les calculs dés que A - B < 0,001, e i - |
par exemple. | On pourra utiliser icj | P

ﬁ //On peut bien sQr choisir une valeur différentg e

= \_de 0,001 pour avoir une meilleure précision !
-

B Modifier ce programme pour qu'il permette de calculer le coté d'un carré dont Lutilisateur saisirait l'aire
au départ.

Chapitre 2 « Nombres en écritures fractionnaires m



taches complexes

Un ballon ayant un volume d’un litre flotte a la surface de U'eau. Un plongeur le fait

descendre sous l'eau a l'aide d'un poids jusqu’a 10 m, puis 20 m.

Lorsque le volume du ballon est réduit au tiers de son volume initial, une explosion

retentit sur une plateforme pétroliere a 5 000 m du bateau en surface.

» Qui entend l'explosion en premier : le plongeur ou le capitaine du bateau ?
Avec combien de secondes d’avance ?

ﬁe bar

' Le bar est une unité de mesure de pression : 1 bar = 105 Pa. Cette unité est trés utile
car une pression de 1 bar correspond a la pression atmosphérique moyenne au
" niveau de la surface de la mer.

— = = = —

poc —
B La loi de Boyle-Mariotte ‘

? Cette loi décrit les effets de la pression du gaz. Elle a été énoncée par les chimistes
Boyle et Mariotte qui ont constaté, qu'a température constante, le produit de la
pression p par le volume V d'un gaz ne varie pas : p X V= constante.

DoC g - s - o - s
Augmentation de la pression | ﬂ Effet de la profondeur
| sur les gaz 5

Dans l'eau, la pression augmente d'un
bar tous les dix métres. ; ;
% Om.1bar sy ; om. 1bar \i f

g 10 m. l bars [ | 3

{

; 20 m4 l bars | 10 m+ ‘

30 m4 1 bars = [ | . i
l 20 m+ - {

40 m (RIS ’
lbars e || |
. +Vitesse dusondans leau: 1480 m/s. 1
* Vitesse du son dans l'air: 340 m/s.

|
|

Les probléemes DUDU

Dans cette vidéo, les DUDU construisent un tipi.
Pour en sceller les pieds, ils doivent faire
du ciment. Peux-tu les aider ?




/
.\\

® Les microscopes N

électroniques permettent I
d'observer des éléments ‘
de tres petites tailles, comme
‘ des grains de sable, en effectuant
~ des grossissements trés importants.
Mais en fin de chapitre, p. 94,
tu n'auras besoin que d’'une
calculatrice pour pouvoir estimer
le poids total d'une dune
de sable !

Attendu de fin de cycle

@ Utiliser les nombres pour comparer, calculer et résoudre des problemes

¥4 Calculer avec des puissances de 10
~ BT i i T
&) Utiliser la notation scientifique

©O



cherchons ensemble

Tous les fichiers texte modifiables de ces activités
sont disponibles sur le site www.bordas-myriade.fr.

Découvrir la notation des puissances @ (csEcTF D

Le 1 avril, Lucie entend a la radio que son groupe
préféré va donner un concert dans sa ville. Elle
envoie immédiatement un message a trois copines
pour les informer de cet événement.

Le 2 avril, chacune des trois copines envoie a son tour
un message a trois autres copines pour les avertir.
Et ainsi la nouvelle se propage rapidement: dés
quune personne l'apprend, elle en informe trois
autres le lendemain.

n Combien de nouvelles personnes apprennent l'information le 2 avril ? le 3 avril ? le 4 avril ?
le 5 avril ?

B Quel calcul permet de trouver combien de nouvelles personnes apprennent linformation le
10 avril ? Ecrire seulement le calcul sans l'effectuer.

B Quel calcul permet de trouver combien de nouvelles personnes apprennent linformation le
1e" mai ? Ecrire seulement le calcul sans l'effectuer.

Que peut-on dire de ce dernier calcul ? Quel codage peut-on proposer pour le raccourcir ?

D @ G R

couvrir les puissances d‘exposant négatif

n a. Recopier et compléter les égalités suivantes :

10 =10~ +» 10000 =10 X ve X ex X o = 10
#100 =10x..= 10" + 1000 000 = 1

¢1000 =10x%x..X.. = 10~ » 1000000000 =10~

b.Quel est lintérét d'écrire des grands nombres a l'aide de puissances de 10 ?

B 2. Recopier et compléter les égalités suivantes :

1 1 1 1
1 =11 0,000 1 =1__1
2001 =L =-_1 20000001 =_1
.10 10
1 1 1
0001=1 = _1_ 0,000 000 001 = ——
. T 70- . 10-

b.Quel est l'intérét d’écrire des petits nombres a l'aide de puissances de 10 ?

B Une nouvelle notation : 7;—0 est l'inverse de 10" et on le note 107"
1 .
:0,01= — =102,
Par exemple: 0,0 102 10

Ecrire les nombres décimaux vus en 2.2 avec cette nouvelle notation.
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- 0 Calculer avec les puissances de 10 @ (csEcFp)

A. Produit de puissances

n Effectuer, sans calculatrice, les trois calculs suivants :
a. 104 x10? b.10¢x 103 c. 107 x 10’

B Les trois résultats peuvent-ils s'écrire sous forme de puissances de 10 ?

B Que peut-on conjecturer au sujet des produits de deux puissances de 10 ?

B. Quotient de puissances

Effectuer, sans calculatrice, les trois calculs suivants :
a. 10t b. 10° c. 107
10? 103 10
B Les trois résultats peuvent-ils s'écrire sous forme de puissances de 10 ?

n Que peut-on conjecturer au sujet des quotients de deux puissances de 10 ?

C. Puissance de puissances

Effectuer, sans calculatrice, les trois calculs suivants :
a. (104 b. (106)° c. (107
D Les trois résultats peuvent-ils s'écrire sous forme <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>